

NAPLÓ

Németh Károly szovjet kitüntetése

Vlagyimir Bazovszkij, a Szovjetunió magyarországi nagykövete csütörtökön a nagykövetségen rendezett bensőséges ünnepségen átnyújtotta Németh Károlynak, az MSZMP Politikai Bizottsága tagjának, a Központi Bizottság titkárnak az Októberi Forradalom Érdemrendet.

A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának Elnöksége Németh Károlynak a két nép testvéri barátsága és együttműködése erősítése érdekében kifejtett kiemelkedő munkássága elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából adományozta a magas kitüntetést.

Az ünnepségen megjelent Várkonyi Péter, a Központi Bizottság titkára, Katona Imre, az Elnöki Tanács titkára, Szűrés Máttyás, a KB külügyi osztályának vezetője, a Központi Bizottság tagjai és Roska István külügyminiszter-helyettes. (MTI)

Építési napok kezdődtek Debrecenben

Debrecen VI. ötéves tervidőszakra szóló tervében tizenegyszer lakás megépítése szerepel, ebből 5866 magánérből épül. A tervkészítés óta eltelt változások még inkább a magánérből lakásépítés növekedését jelzik. Az építkezőknek az építési szándékozónak nyújt hasznos segítséget az a kiállítás, amely az építési napok keretében tegnap délután nyílt a városi sportcsarnok előterében.

A magánépítkezésben ér-

deklét különböző szakterületek képviselőit, az érdeklődőket, a város politikai életének vezetőit — köztük Tóth Imrét, a megyei pártbizottság titkárát, dr. Postás Sándort, a városi pártbizottság első titkárát és Gál Istvánt, a megyei tanács elnökhelyettesét — Tikász Elek, a városi tanács elnökhelyettese köszöntötte és nyitotta meg az építési napokat.

Elmondta — egyebek mellett — hogy a tavalyi és tavalyelőtti a magánépítke-

sek serkentésére a városban ezeregyszáz olyan telket alakítottak ki, amely alkalmas csoportos vagy hagyományos családi házak építésére. A két évben a tervezett 412 helyett 723 különböző jellegű családi ház épült. Tennivaló — a magánépítés segítségével — azonban még bőven akad. Ezért is volt örömdetős halálani a közel tucatnyi intézmény, vállalat nevet, amely felelősséggel vállalja a fontos cél megvalósítását. Debrecenben egyébként az év végére kialakítanak annyi telket, amennyi lehetővé teszi a tervbe vett hagyományos és csoportos családi házak megépülését.

Az építési napok kiállításán a város fejlesztési terve, a magánlakás-építésre kijelölt területek térképei, a parcellázások pontos helye is megtekinthető. Kiállították és árulják az ajánlott típusterveket. Olyan terveket is közszemlére tártak, amelyeket a tanács testülete még nem fogadott el, a közönség észrevételeit, megjegyzéseit várják ezekkel kapcsolatban. A Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat a Vezér utcai kísérleti paneles lakásépítést mutatja be. Az építési napok ideje alatt a TŰZEP szakemberei a várható építőanyag-ellátásról, az OTP képviselői a hitellehetőségekről adnak tájékoztatást.

Aki részletesen szeretne hallani különböző jellegű információkat a magánlakás-építéssel kapcsolatban, annak ajánljuk a ma fel hat órákor kezdődő fórumot, amelyen a szakemberek előadásai után kérdéseket is tehetnek fel az érdeklődők.



Nagy választék paprika-, uborka- és paradicsomfajtákból (Fotó: Nagy Gábor)

Nincs hiánycikk

Csúcsforgalom a mintaboltban

A jó vetőmagellátás alapja mindig az elmúlt évi termés, a tartalékképzés és az import áruk beszerzése. Az 1982-es esztendőben ország-szerte jó volt a vetőmagtermes. Az elmúlt évi jó termés birtokában, a korszerű, nagy kapacitású fajtákból képzett tartalékok felhasználásával ma elmondható, hogy a tavaszi vetőmagellátás zavartalan.

A vetőmagvak kiszerezését, csomagolását már az elmúlt év nyarán megkezdtek. A kiskerttulajdonosok zöldség-, fűszer- és dísznövények vetőmagigényét minden fajtából ki tudják elégíteni. Igaz, hogy bár mind a nagyüzemek, mind a lakosság részére fajokként megfelelő áruval rendelkezik a Vetőmag-termelő Vállalat hajdúszabadi központja, egyes import fajtákból nem lesz teljes az ellátás.

Majdú-Bihar megyében 194 bolt foglalkozik vetőmag-árusítással. Ebből nyolc szakkbolt. Országosan a bel-földi ellátó központ 38 millió tasak vetőmagot csomagolt, amelynek 95 százaléka ma már az üzletekben található. Megyeinkben is több mint 1 millió 200 ezer tasak vetőmag vár gazdára az üzletekben.

Napjainkban igen sokan keresik fel a vetőmagboltokat, ahol megfelelően képzett szakemberek állnak a

vásárlók rendelkezésére. Erdemes megemlíteni, hogy jelenleg a debreceni mintaboltban (Rákóczi utca) tizenegyfajta borsó kapható. Különösen nagy a választék a paprika-, uborka- és paradicsomfajtákból. Virágmagvakból teljes körű lesz az ellátás, talán egyedül szegfűfélékből nem, mivel itt na-

gyobb mennyiségű termelés-riéses volt 1982-ben.

Burgonya vetőgumóból is bőséges lesz az ellátás. A mintaboltban 50 és 25 kilogrammos csomagolásban kapható lesz a Desire- és a Kleopatra-fajta. Jövőre azt tervezik, hogy kisebb, 10 kilogrammos csomagokat is árusítani fognak.



Csúcsforgalom a debreceni vetőmag-mintaboltban



A Balaton védelméért

ÜLÉST TARTOTT A MINISZTERTANÁCS

A kormány Tájékoztatói Hivatala közli:

A Minisztertanács csütörtöki ülésén további intézkedéseket határozott el a Balaton vízminőségének javítására, a térség természeti értékeinek és üdülőjellegetének fokozott védelmére. A határozat előírja többek között, hogy meg kell gyorsítani a vízminőség védelmét, ennek keretében a partmenti települések higiénizációjának javítását szolgáló beruházásokat. Ezzel együtt a balatoni üdülőövezet meghatározott településein a túlterhelés csökkentése céljából átmenetileg meg kell tiltani a belterület növelését, újabb

üdülő, szállodák, kempingek, hétvégi pihenésre — a zárt kertekben gazdasági célokra — szolgáló épületek létesítését, vagy bővítését, valamint új zártkertek kijelölését. A kormány kötelezte az építésügyi és városfejlesztési minisztert, továbbá az illetékes főhatóságok és tanácsok vezetőit, hogy gondoskodjanak a határozat végrehajtásáról.

A Minisztertanács tájékoztatást kapott az Állami Ifjúsági Bizottság elnökétől az iskolatelevízió és iskolarádió tevékenységéről, és elismerően fejezte ki azok eddig végzett munkájáért. (MTI)

Napirenden: az iskolatelevízió és az iskolarádió műsorai

Az Állami Ifjúsági Bizottság áttekintette a Magyar Rádió, illetve a Magyar Televízió elnökének a gyermekműsorokról, valamint az iskolatelevízió és az iskolarádió eddigi tevékenységének eredményéről szóló jelentéseit, s tapasztalatairól a Minisztertanács csütörtöki ülésén tájékoztatta a kormányt.

Az AIB — egyebek közt — megállapította: a rádió és a televízió igénykeltő és -formáló gyermekműsorai a művészi nevelést, a szórakoztatást, a helyes társadalmi, kulturális értékrend kialakítását jól szolgálják és cselekvésre, alkotó fantáziájuk mozgósítására készítetnek kisebbeket, nagyobbakat egy-

aránt. A gyermekszervesztő-ségek irodalmi, szórakoztató és közművelődési műsorai nemcsak a gyerekek körében népszerűek, hanem a felnőttek számára is segítséget adnak a neveléshez.

Mindkét tömegkommunikációs intézmény megkülönböztetett figyelmet fordít az irodalmi értékek bemutatására, az igények felkeltésére és befolyásolására. Ebben jelentős szerepe van a klasszikus gyermekirodalmi alkotások hang- vagy tévéjáték formájában történő feldolgozásának. Am fontos lenne — vélik az AIB szakemberei — a gyermekek mai világának, örömeinek és gondjainak bemutatása is, magas művészi színvonalon, élvonalbeli alkotók részvételével. Sajnos, a hivatásos kritikusok nem segítik az intézmények munkáját: a rádiós és a televíziós gyermekműsorokról csak elvétve jelenik meg elemző értékelés.

A gyermekprogramokban a világnézet kérdések is helyet kapnak — állapította meg az AIB. Am ma még szűköss az ilyen jellegű, érzel-

(Folytatás a 2. oldalon)

OLÉST TARTOTT A MINISZTERTANÁCS

(Folytatás az 1. oldalról)

mekre, értelemre egyaránt ható, a sajátos eszközökkel jól kihasználó műsorok választéka.

A magyar gyermekfilmgyártás legnagyobb műhelye a televízió. Segíthetné a fejlődését, ha az illetékesek felismernék: a gyermekfilmgyártás nemcsak kötelesség, de jó üzlet is. Ilyen alkotásokat irányít ugyanis az egész világon órási a kereslet és a magyar gyermek-tévéfilmeknek mindenütt jó híruk van.

Az iskolarádió és az iskolatelevízió oktatást segítő tevékenysége iránt kettős a követelmény. Elsőrendű — nevelési — feladatuk mellett érdekes, szíves hallgatott és nézett műsoroknak kell lenniük. A jelenlegi tapasztalatok szerint a rádió és a tévé a módszerek és a formák folyamatos megújításával — ha nem is mindig egyenletes színvonalon, de — jól megbirkózik ezzel a feladattal.

Tevékenységükkel megfelelően egészítik ki a tantervi követelményeket, rendszerbe foglalják a rokontantárgyak körébe tartozó ismereteket. Hasznosak a pedagógusokat továbbképző „pedagógiai szerviz” műsorok, melyek a szülők részére is segítséget adnak gyermekeik tanulmá-

ny munkájának megismeréséhez.

A tervek szerint a jövőben az iskolarádióban elsőbbséget adnak az anyanyelvi, a művészeti, a történelmi és az egyéb, világnézetet és a személységet formáló stúdiómunkák. Megkülönböztetett figyelmet fordítanak az általános iskolákra. Folytatják a komplex műsorokat — Nyitnikék, Dominó, Disputa — egyre nagyobb feladatokat vállalva a gyerekek önművelődésének szervezésében.

A televízió folytatja a Szülők iskolája című sorozatot, mégpedig továbblépve, immár a 3-6 éves korú gyerekek fejlődésének törvényszerűségeit és a legfontosabb nevelési teendőket bemutatva. Televíziós elképzelés a családi műsorok bevezetése is: ezek keretében olyan fontos, mozgósító programok megvalósítására törekednek, amelyek kedvezően befolyásolják a családok értékrendjének alakulását.

Az iskolai műsorok a gyermekek kreativitására nevelését, a gyakorlati készségfejlesztését célozzák. Az alsótanulmányokhoz készült új tévé műsorok közül kiemelkedő jelentőségű a Játék a szülőkhöz című, amelynek legfontosabb célja, hogy adnak gyermekeik tanulmá-

gyakorlati kapcsolata legyen a képzőművészeti alkotásokkal. Egy másik sorozat, az Adni, kapni jó, az alánként-készítésre tanítja — elsősorban a napközis — gyerekeket. Megkezdődtek az Állampolgári ismeretek műsorsorozat előkészületei. Ennek a vállalkozásnak elsősorban az a célja, hogy életközbe hozza az iskolai tananyagot, elsősorban dokumentumfilmekkel építkezve.

A szülőknek szóló műsorokkal a rádió részt vesz a felnőttek pedagógiai és pszichológiai kultúrájának fejlesztésében. Az iskolarádió és az iskolatelevízió hanganyagának és írásos kiadványainak megjelentetése és felhasználása az ismeretek tartósítása miatt is fontos. Am szélesebb körű — kereskedelmi forgalomban való — terjesztésük is szükséges és hasznos lenne.

Az Állam Ifjúsági Bizottság megállapította: lényegesen javítaná mindkét intézmény munkájának hatékonyságát, ha az iskolarádió és az iskolatelevízió jobban együttműködne az oktatási intézményekkel. A koordinációról, az eredményesebb együttműködésről a jövőben az ÁIB titkársága gondoskodik. (MTI)

Üdvözlő távirat

A Magyar Szocialista Munkáspárt, Központi Bizottsága és a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa táviratban üdvözlötte Jasszer Arafatot, a Palesztinai Felszabadítási Szervezet végrehajtó bizottsága elnökévé történt megválasztása alkalmából. (MTI)

Olszowski Moszkvában

Moszkva, 1983. március 3. (MTI). — Stefan Olszowski, a LEMP KB PB tagja, a Lengyel Népköztársaság külügyminisztere csütörtökön látogatásra Moszkvába érkezett.

A lengyel vendéget a pályaúdváron Andrej Gromiko, az SZKP KB PB tagja, a Szovjetunió külügyminisztere és más hivatalos személyiségek fogadták.

Merénylét

San Sebastian, 1983. március 3. (AFP). — Bomba robbant szerda este a baszkföldi San Sebastian egyik banképületében. A detonáció tetemes anyagi károkat okozott, de sebesülés nem történt. A rendőrség szerint a merénylét az ETA katonai szárnya követte el.

Zimbabwei testvérharc

Joshua Nkomo, akiről szinte naponta érkeznek hírek mostanában, a rhodesiai fehér kisebbségi uralom ellen fegyverrel harcoló helyi afrikaiak kétségkívül ismert vezetője volt. Társa, Robert Mugabe talán kevesebb hírt szerzett akkoriban a világ előtt. Nem úgy odahaza. Amikor 1980-ban végre az egész lakosság választhatott új vezetőt, Mugabe pártja (felszabadítási szervezete) messze lekörözte Nkomoét. Már akkor látott, hogy a fajlúdörög ellen vívott harcban kovácslódott egységük pillanatok alatt elszáll a hatalomban. De hogy három esztendővel később odáig fajulnak a dolgok, hogy Mugabe emberei letartóztatják Nkomoét, azt akkor kevesen jövendölték volna. 1983 februárjának vége pedig ezzel az eseménnyel szolgált.

Nkomo, aki tavaly február óta már nem szövetséges Mugabéval, hanem nyílt ellenlábas, két hete határozta el, hogy Európába utazik. A rendőrség a bulavoyi repülőteret tartóztatta le. Bár pár órási kihallgatás után elengedték, utelvélet nem kapta vissza. Tehát gyakorlatilag ha nem is fogságban, de tágabb értelemben őrizetben tartják. Azóta lassan kirajzolódott az ellene szóló vádak is. A napokban maga Mugabe miniszterelnök jelentette ki: a zimbabwei hatóságoknak bizonyítékai vannak arra, hogy Nkomo a szomszédos Dél-afrikai Köztársaság fajúldöz rendszereinek támogatását keresve próbálkozott a törvényes kormány megdöntésével. Nkomo erre így reagált: „Ha egy politikus értelemmel úgy találja, hogy nem boldogul, gyakran hozza összefüggésbe ellenfeleit Dél-Afrikával, így akarván lejáratni őket.”

S való igaz, a világnak ezen a részén nem ok nélkül tehető fel: az országok belső politikai harcaira komoly hatást tud gyakorolni a pretoriai vezetés. Zimbabwe-nál különösen így van ez. Hiszen az ország árucserforgalmának nagyobb részét — kénytelen-kelletlen — a nagy szomszédal bonyolítja le, áruszállításának bázisa a dél-afrikai vasút. Mondhatni, a fiatal állam pillanatnyilag nem létezik a dél-afrikai kapcsolat nélkül.

A pretoriai rendszernek pedig érdeke kiháználni ezt a helyzetet. A Mugabe-kormány ugyanis nemcsak egy fekete többségi hatalom, hanem ráadásul nyíltan meg szocialista eszméket is vall, ennek megfelelő politikai gyakorlattal próbálkozik. Dél-Afrika urai a Zimbabwe déli részén élő Ndebele törzs kormányellenes lázadóit támogatják. A ndebelék „atyja” viszont Nkomo, akinek nagy a tekintélye ebben az országban. Valószínű, hogy az ellenzék vezér, az egykori gerillatárs, maga nem szövetekezett Mugabe hatalma ellen, hűvének tevékenysége viszont mindenképpen beleillik a többségi kormány gyengítését célzó dél-afrikai politikába.

Mindez pedig olyan időkben történik, amikor kétévi virágzás után Zimbabwe gazdasági nehézségekkel küzd, a kormányellenes fegyveres merényletek miatt kérdésessé vált a fűtőanyag-ellátás. A kormány súlyos gondokkal birkózik, tehát idegesebb, erőteljesebb fellépését mindez kellőképpen indokolja. Maga a testvérharc azonban, ami most csak fokozza a nehézségeket Zimbabweben, egyértelműen a fiatal afrikai állam el-lenségeinek a kezére játszik.

Avar Károly

HADGYAKORLATOK

Japán—amerikai

Tokió, 1983. március 3. (TASZSZ). — A 7. amerikai flotta zászlóshajója csütörtökön befutott az okinawai amerikai haditengerészeti támaszponton. A Kyodo japán hírügynökség jelentése szerint hamarosan megérkezik ide az Egyesült Államok haditengerészetének szállító és deszant-hajókból álló egysége. Március közepén ez a hajóraj harcokcsikat, haditechnikát, löszert és mintegy 9 ezer amerikai katonát fog a dél-koreai kikötőkbe szállítani a Team Spirit '83 hadgyakorlathoz.

Amerikai—angol—francia

Nyugat-Berlin, 1983. március 3. (TASZSZ). — Amerikai, francia és angol csapatok hadgyakorlata kezdődött csütörtökön Nyugat-Berlin több kerületében.

Spanyol—amerikai—francia—olasz—portugál

Madrid, 1983. március 3. (IPS). — Gibraltár térségében a spanyol haditengerészet amerikai, francia, portugál és olasz egységek bevonásával hadgyakorlatot kezdett. A Tapon '83 hadgyakorlat célja tengeraltjárók felderítésének begyakorlása.

Magyar nap a londoni vásáron

London, 1983. március 3. (MTI). — Kalocsai népviseletbe öltözött lányok fogadták azt a mintegy száz angol üzletembert, akiket meghívtak a londoni nemzetközi élelmiszer- és italkiállítás csütörtökön tartott magyar napra. A vendégeket Bánfy Rezső, hazánk londoni nagykövete köszöntötte.

A kiállítók a figyelemfelhívás minden formáját bevetették abban a reményben, hogy ismét mozgásba lendül a meglehetősen lanya üzleti élet, amely már jó ideje nem csupán Anglia, hanem más közös piaci országok kereskedelmére is jellemző.

Ilyen körülmények között igen biztatónak tűnik, hogy a magyar élelmiszer- és italkiállítás az elmúlt esztendőben 17 százalékkal növelte exportját, a szigetországra.

A péntek estig nyitva tartó árubemutatót hat vállalat képviseli hazánkat: a Terimpex, a Hungarofrukt, a Monimpex, a Magyar Hűtőipar, a Generalimpex és a Borgazdasági Vállalatok Gazdasági Társulása. Közülük a legjelentősebb exportot a Hungarofrukt bonyolítja, amely többek között friss gyümölcsöket, zöldségféléket, befőtteket és szárított készítményeket kínál eladásra. A Terimpex a Pick és a Herz szalámi mellett újra visszahódította az angol piacot a Gyulai Hűskombinát hagyományos gyulai kolbászával és új termékeivel. A Monimpex a már népszerű tokaji borok és az egri bikavér mellett most jelentkezett először a Francois pezsgővel.

FRANCIA KÉRDŐJELEK

Folytatás vagy útelágazás?

„Városról városra visszanyerni Franciaországot!” — Chirac párizsi polgármester pártjának, a republikánus RPR-nek plakátjai valószínűleg elárastják a francia városokat. Giscard d'Estaing volt elnök pedig úgy véli, hogy március 6-án, a helyi közigazgatási választások első fordulóján, majd egy héttel később, a második fordulón az ország valószínűleg útelágazás-hoz érkezik. A jobboldali ellenzék szerint a választások nem helyi, hanem országos jelentőségűek, ennek megfelelően félreterette belső ellentétet: a legtöbb helyen közös jelöltek indít.

Franciaország több, mint 38 ezer városában, falvában ha; évenként újraválasztják a helyi közigazgatás tisztviselőit. E voksolás hagyományosan az ellenzéknek kedvez. A nagy kérdés: vajon ezúttal is érvényesül-e a papírforma? Tény, hogy már a tavalyi járási választások is a baloldali visszacsúszást tanúsították. 1983 elején pedig a jobboldali őrjási hangerővel jövendölte meg, hogy a mostani választásokon föld-



Mitterrand



Chirac



Marchais

csuszamlásszerű győzelmére lehet számítani. Chirac választási beszédeiből például értesülhetünk, hogy a jobboldal, amennyiben viszszerzi a politikai hatalmat, meg fogja semmisíteni mindazokat a társadalmi reformokat, amelyek Mitterrand 1981 óta életbe léptetett. Chirac szerint visszacsúszálják az államreformokat is.

Egyszerűsíteniék a képet, ha mindebből arra következtetnénk, hogy csupán jó vagy rossz választási taktikáról van szó. A jobboldal valódi csúszástól, bizonytalanságra épít, hisz Franciaország gazdasági válságban küzd, valutáját két év alatt kétszer kellett leértékelni. Tavaly a külkereskedelmi mérleghiány megközelítette a 100 milliárd frankot. Az 1983-as évközlő adatai még aggasztóbbak: 9 milliárd frankos hiány egyetlen hónap alatt, csaknem egy-

százalékos inflációs rátával — súlyos figyelmeztetés, és ráadásul nem a legjobb választási érv a baloldali számára. Michel Rocard, a tervezés államtitkára, a Szocialista Párt egyik legtekintélyesebb közgazdásza, szándékosan kemény hangot ütött meg, nem győzte hangoztatni: a gazdasági bajok a jövőben fokozódhatnak, a francia gazdaság még nem látja az alagút végét. A külkereskedelmi válságából csak nagyon szigorú, sőt fájdalmas szerkezeti változtatásokkal lehet kilábalni, az államadóságot csökkentéséhez versenypéssé kell tenni a francia termékeket.

A szocialisták nyomatékosan hangoztatják: ha szavazótáborában vannak is családostól, akik könnyebbnek hitték az utat az 1981-es nagy győzelem után, ezek a szavazópolgárok mégsem tartózkodhatnak, mert ezzel csak a

jobboldalt erősítene. A Francia Kommunista Párt szintén leszögezte, hogy a tartózkodás nem lehet a baloldali választási fegyvere. A baloldali egyébként — szocialisták, kommunisták, környezetvédők — néhány kivétellel a legtöbb városban, községben már az első fordulón közös listát indít.

Kétségtelen, hogy a helyi voksolás jelentősége nem veteszkiz az ugyanaznap tartandó nyugatnémet parlamenti választásokéval. Sőt Franciaországban is fél szemmel Bonnra figyelnek. A francia választások ezúttal elsősorban belpolitikai jelentőségűek, de két évvel a nagy baloldali győzelem után mégis őrjási a tét. Az eredmények nem módosíthatják a parlamentet vagy a kormánytöbbséget, ám képet adnak az ország politikai hangulatáról.

Szenci Éva

(Fotó: AP—MTI—KS)

Machel elutazott Moszkvából

Samora Machel, a Frelimo-párt elnöke, a Mozambiki Népi Köztársaság államfője befejezte baráti munkalátogatását és csütörtökön Moszkvából Berlinbe utazott.

A repülőterén Andrej Gromiko, az SZKP KB Po-

litikai Bizottságának tagja, a Szovjetunió külügyminisztere, Konsztantyin Csernyenkov, az SZKP KB Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára, és más hivatalos személyiségek búcsúztatták.

Haderő-csökkentési tárgyalások

Csütörtökön megtartották Bécében a közép-európai fegyveres erők és fegyverzet kölcsönös csökkentéséről folyó tárgyalássorozat 332. plenáris ülését.

Az ülést követő sajtótájékoztatón a szocialista országok szóvivője emlékeztetett a február 17-i kezdé-

ményezés lényeges pontjait. Utalva arra, hogy az abban foglaltak szerint a legközelebbi időn belül 33 ezer fővel csökkenteni lehetne a közép-európai katonai koncentráció szintjét, azaz a Szovjetunió 20, az Egyesült Államok pedig 13 főt vonna ki az érintett térségből.

Emelkedett a balesetek száma

Ülést tartott a püspökladányi járási KBT

Csütörtökön tartotta teljes ülését a Püspökladányi járási Közlekedésbiztonsági Tanács, amelyen megtárgyalták a szervezet 1982-ben végzett munkáját, s az idei munkatervet.

Gazdag tevékenységre szól a beszámoló, s erre szükség is van a járás területén, mert a tavalyi közlekedésbiztonsági helyzet nem mondható megfelelőnek. Csaknem tíz százalékkal emelkedett a személyi sérüléses közlekedési balesetek száma. S ez nemcsak abszolút értelemben sok, hanem tendenciájában is. Jellemző, hogy az elmúlt öt éves tervátlagánál a tavalyi számok 42 százalékkal magasabbak. A járási közlekedésbiztonsági tanács részt vett az akciók rendezésében, amelyek a különböző korú állampolgárok közlekedésbiztonsági és technikai ismereteit vannak hivatva javítani. A fiatalabb korosztály ilyen irányú nevelése és képzése jó úton halad. A járási és megyei közlekedésbiztonsági tanácsoknál többet értek el a közlekedésbiztonsági tanácsoknál. E korosztály közlekedését segíti elő, hogy 13

csapatnál 217 úttörő közlekedési rendőr lát el feladatokat. A felnőtt korosztály is jól szerepelt a vetélkedőknél, a Vezess biztonságosan mozgalomban, de a statisztikák szerint jó közlekedési moráljuk nem gyakorolt elég hatást az összképre.

Ugyanez mondható el a megelőző munkáról és a rendőri intézkedésekről is. A baleseti helyzet alapján — bár nem tudjuk, milyen lenne, ha nem foglalkoznának vele ennyit — azt mondhatjuk, nem elég hatékony a munkavégzés. Így a püspökladányi járási KBT tevékenységének célja önként adódik: Megállítani a negatív irányzatot, s legalább arra törekedni, hogy megszüntjön a balesetek számának emelkedése. E cél elérésére a KBT országos megelőző tevékenységén kívül nagy szerepet játszik majd a rendőri intézkedések szigorítása is.

A beszámoló vita követte, majd értékeltek a közlekedési Vezess biztonságosan! versenymozgalmat.

Cél: a mu Bizalmito

A Debreceni Bizottságának régiiben tartott vezető bizalmi tőneke részvéte

A gyár vezetője káról, s a bes is kézhz kapta

A Dohánygyár nyitva 2,5 szá évben. A gondóvet zártak, s léptek előre. A senyében első

Több mint 1 vállalat a sz színvonalon ta mi étketetés, nyek maradek tették a dolgoz zenkét család kásvasárláshoz zett kommunis lét az idős kor vítésére ajánló lakásépítési ala

A szakszerve nyitója után f könyvelésé rő után képződöt vét. Tavaly cs tal csökkent a évhez képest. lásfoglalása k nőtt a felosztó végi nyereségt két munkanap

Az ezt köve kiemelte, hogy megvitatott te dolgozó. A kú tak a múlt év néhány hiányo tokkal fordult lati vezetőkhöz

Sokan foglal rendezett újít ekkor benyújt ték, ám úgy t fogadott újítás mértékben a dőjelezhettem lom jelentőség fogadott terve újítók segítése vaslatot. A ké választásokbó ki be a gyárban felszínre kerül az idén kiállítá vezetésével is deményezések rintot fordított is magas össze

Szer a ho

Harmincnyé sági évét zárta legnagyobb ter kező termelősz Micsurin Tsz. A rintot meghala reség bizonyít hogy a szövete évekhez hasonl is eredményes dott. Ha vissz Micsurin Tsz 3 kell jegyezni az idők során 5 gi üzem fúziója ki a 9 ezer he ság. A tsz tula eszközök értéke ladja a fél mi Hajdúnánásor Termelőszövetk együtt emleget céval. Nem vévketet 11 éve nek, úttörő szz annak idején a természetis tech honosításában. szántóterület 4 természetienk te sérlezzet kedv radt. Az IKR— szerleiben szeres érdekességként hogy termésátlá során hektáron volt. A vetésze utóbbi években zás következett gyobb szerepe. A cukorrépa. Kú zatermesztésben eredményeket. ség által meghi lési versenyben végzett a Micsu répával a múlt

Cél: a munkahelyi légkör javítása

Bizalmitestületi ülés a Dohánygyárban

A Debreceni Dohánygyár szakszervezeti bizottságának bizalmitestületi ülését nemrégiben tartották meg negyvenöt szakszervezeti bizalmi és a vállalat gazdasági vezetőinek részvételével.

A gyár vezetői korábban munkásgyűlésen tájékoztatták a dolgozókat az 1982. évi munkáról, s a beszámoló szövegét a bizalmiak is kézhez kapták.

A Dohánygyár termelése 1981-hez viszonyítva 2,5 százalékkal csökkent az elmúlt évben. A gondok ellenére mégis eredményes évet zártak, s főként a minőség javításában léptek előre. A dohánygyárak minőségi versenyében elsők lettek.

Több mint húszmillió forintot fordított a vállalat a szociális ellátottság megfelelő színvonalon tartására. A kedvezményes üzemek ékeztetés, az óvodai és bölcsődei igények maradéktalan kielégítése mellett bővítették a dolgozók üdülési lehetőségeit, és tizenkét családnak nyújtottak segítséget lakásvásárláshoz. Az egy alkalommal szervezett kommunista műszak bevételeinek a felét az idős korúak szociális otthonának bővítésére ajánlották fel. Másik fele a vállalat lakásépítési alapját növelte.

A szakszervezeti bizottság elnökeinek megnyitóját után Friedrich Gyula, a vállalat főkönyvelője röviden ismertette az 1982. év után képződött nyereség felosztásának tervét. Tavaly csaknem harmincmillió forinttal csökkent a vállalat eredménye az előző évhez képest. A szakszervezeti bizottság állásfoglalása kiemelt, hogy ennek ellenére nőtt a felosztható nyereség összege. Az év végi nyereségrészesedés összege pedig tizenkét munkanapnak felel meg.

Az ezt követő hozzászólások mindegyike kiemelte, hogy a szűkebb közösségekben is megvitattot tervet jónak találják a vállalat dolgozói. A küldöttek ugyanakkor rámutattak a múlt év munkájáról szóló beszámoló néhány hiányosságára és tervekkel, javaslatokkal fordultak a szakszervezeti és vállalati vezetőkhez.

Sokan foglalkoztak a novemberben megrendezett újtási hónap eredményeivel. Az ekkor benyújtott terveket anketon értékelték, ám úgy tűnt, hogy a megvitatt és elfogadott újtásokról nem tájékoztatták kellő mértékben a gyár kollektíváját. Ezért kérdejezhette meg az egyik küldött a mozgalom jelentőségét. A legtöbben mégis az elfogadott tervek bevezetését sürgették, és az újtók segítségére, támogatására tettek javaslatot. A kérdésekre, felvetésekre adott válaszokból kiderült, hogy 1983-ban vezetik be a gyárban az újtási hónap ideje alatt felszínre került nagyjelentőségű terveket, s az idén kiállítások, alkaterjesztések szervezésével is segíteni akarják a hasznos kezdeményezések születését. Tavaly 171 ezer forintot fordítottak ezek díjazására, s az idén is magas összeggel segítik majd az újtókat.

Több munkaterületen kéri a Dohánygyár dolgozói a rugalmas munkakezdet bevezetését. Pillanatnyilag azonban csak arra van lehetőség, hogy próbajelleggel vezessék be a munkaidőt és a műszaki osztályon. Március 1-től vezették itt be a munkaidő új rendjét, s amennyiben jónak találják, később kiszélesítik más területekre is. Ennek értékelése azonban már az elkövetkező bizalmitestületi ülések témája lehet.

A szállításban dolgozó gépjárművek kihasználtságát panaszolták. A rosszul szervezett szállítás sok bosszúságot és anyagi veszteségeket is okoz. A szakszervezet véleménye az, hogy ennek megoldásában a szállításban közvetlenül részt vevő dolgozók nagyobb odafigyelésére, kezdeményezésére van szükség, mert a problémát nem lehet adminisztratív úton megszüntetni.

Elsősorban a műszaki raktár kihasználtságát tették szóvá a munkaterület képviselői. Javasolták, hogy szüntessék meg a két műszakos beosztást, ez azonban gondokat okozna a többi munkaterület ellátásánál. A raktárterületek célszerűbb kihasználásának tervén már dolgoznak a gazdasági vezetők — ahogyan a válasz második részében elmondták. A jövő évtől berraktározást is vállalnak majd a Debreceni Dohánygyár raktárai.

A vállalat nagy összegeket fizet ki a Városgazdálkodási Vállalatnak a szemét elszállításáért — tették szóvá a többiek. Célszerűbb lenne egy saját szállítójárművet beszerezni. Ennek kiadásai hamar megtérülnek, s a gépkocsit esetleg más célokra is alkalmassá lehetne tenni. Ez a felvetés is találkozott a gyár vezetőinek elképzeléseivel, s amennyiben megfelelő szállítójárművet találnak, már a napokban felveszik a kapcsolatot azzal az üzemmel, ahol a szemétszállítást biztosító berendezés szerelését végzik. Így valószínű, hogy ez a gond is megoldódik már az idén.

A szociális segélyek egy főre jutó összegének növelésére tett javaslat megvalósítása látszik a legnehezebbnek az ülésen elhangzottak közül.

A Debreceni Dohánygyár bizalmitestületének ülése azt bizonyította, hogy a dolgozók és a vállalat vezetői azonos módon gondolkodnak az előrejelzés útjáról. A bizalmiak a dolgozókat közvetlenül érintő, reális problémákat vetettek fel, s ezekre a kérdésekre előremutató választ kaptak.

Az idén kevesebb lesz a termés, nehezednek a beszerzési és értékesítési lehetőségek. Ezeket a gondokat pedig csak összefogással, jobb szervezéssel — s ahogy a hozzászólók többsége is hangsúlyozta: a munkahelyi légkör javításával lehet túllépni.

Gulyás Erika



A fülöpi Búzakalász szakszövetkezet nem adja meg magát

Nem volt jó évük a fülöpi mezőgazdasági szövetkezeteknek. Veszteséggel dolgoztak az elmúlt évben a Nyírség-széli homokon. Pedig a Búzakalász mezőgazdasági szakszövetkezet még azt sem lehet mondani, hogy megszokta a veszteséges évszámot. Az idén fordult elő első alkalommal, hogy a kedvezőtlen termőhelyi adottságokkal megvert Búzakalász veszteséggel volt kénytelen zárni. Nem sokat, 107 ezer forintot mondtak restelkedve a szövetkezet vezetői.

S az is látható, inkább a közgazdasági feltételek szigorodása váltotta ki a minusz 107 ezret, semmint az, hogy rosszabbul dolgozott a 2340 hektáros működő 620-as taglétszámú szövetkezet, noha a háztáji málna mennyisége is a felére csökkent 1981-hez viszonyítva.

Nincsenek letörve a veszteség miatt. Inkább azt keresik, aminek a segítségével, ha nem is a jég hátán, de ezen a sivatari homokon megélhetnek.

Melléküzemági fejlesztés

Ehhez a „megélhetéshez” néztek melléküzemági tevékenység után 1980-ban, s e tevékenység kapott most különös fontosságot, amikor minden forintba szükség van.

Bálega József, a szakszövetkezet elnöke így beszél

A melléküzemág megalakulása előtt a szakszervezetek nem akartunk teremtani, főleg nőknél. Így vettük fel a kapcsolatot a debreceni játékosipari szövetkezettel. Bérünket végeztünk nekik, faipari játékokat gyártott ötven nő és öt férfi. Utóbbiak a fizikailag nehezebb munkákat végezték. Később azonban maga a szövetkezet is kapacitás-kihasználtsággal küszködött, ezért megszüntették az együttműködést. Nekünk viszont maradt egy kis faipari termelési tapasztalatunk. Ezért újból megindultunk partnert keresni.

A Debreceni Szék- és Kárpitosipari Vállalattal sikerült felvenni a kapcsolatot, az ő bütoraikhoz fogunk gyártani egyszerű megmunkálást kívánó alkateszeket. Nem akartunk lemondani a játékokról sem. Itt a NOVOTRÁDE Rt-vel találtuk meg egymást. Ők egy úgynevezett stílusjáték tervrajzát juttatták el hozzánk. Exportra kerül, de azért elmondom nagyjából milyen, hátha a belső is érdeklődik majd utána. Különböző építészeti történeti stílusú épületeket lehet kirakni fakockákból. Aki foglalkozik vele, játszva tanulhatja meg az egyes korok jellemző megoldásait.

— Hogyan birkóznak meg a megnövekvő melléküzemággal?

— Ami a személyi feltételeket illeti, van egy friss jó hír: a soproni erdőszeti és faipari főiskoláról — ahova pályázatunkat elküldtük — jelentkezett egy végzős. Így a szakmai vezetéssel már nem lesz gond.

— A többi feltétel? Épül egy 700 négyzetméteres munkacsarnok, szociális épülettel. Itt fog majd dolgozni a melléküzemág. A Pénzügyminisztériumtól kaptunk egy 5,2 milliós, termelési adókból visszatérítendő hitelt, a megyei tanács-tól is kaptunk 1,4 milliót, a többi saját erőből teremt-

jük elő. Ezekkel a pénzügyi háttérrendben van. A szükséges gépeket már beszerztük. Vettünk néhány alapgépet is, hogy ne ide kelljen szállítani a debreceni gyárban előfeldolgozott fát. Magát a csarnokot, építőipari melléküzemágunk készíti el, így sokkal olcsóbban jövünk ki.

Üzemcsarnok saját kivitelezésben

A rövid ismertető után a helyszínre megyünk. Közben megtudjuk azt is, hogy az építőipari tevékenységet 1975 óta művelik. Egy fülöpi iparos, Macz József kezdte szervezni, s ma már eljutottak odáig, hogy 22 fős „csapatukban” nemcsak a közösségbe visszajött szakmunkások vannak, hanem olyanok is, akiket ők neveltek szakmunkássá. Minden szakmába vágó munkát elvégeznek, s tavalyi termelés értékük 4,5 millió, a nyereségük pedig 540 ezer forint.

Az üzemcsarnokon már végeztek a külső munkákkal, bent a vakolós folyók. Kocsikályhák segítik elő a munkát. Kiss Sándor és Kubicza József simítja a maltot.

— Mióta dolgoznak a melléküzemágban?

— Alapító tag vagyok — mondja Kubicza József. — En dolgoztam Macz Józsefnél, aki bejött a melléküzemágot megszervezni.

— Mennyi a fizetés?

— Mát, az attól függ, hogy hogyan tudunk dolgozni. Ténleg valamivel kevesebb. Általában 5–6000 forint körül kapunk.

Biztos kenyér ez a melléküzemág.

Igy ragadják meg a lehetőséget, a Nyírség-széli homokon a fülöpi emberek. Kívánjuk, hogy sikerüljön a továbblépés, s jövőre még ez a 107 ezres szépséghibba se rontsa a róluk alkotott képet.

Göz József

Szerkezetváltozások a hajdúnánási Micsurin Tsz-ben

Harmincnyolcadik gazdasági évét zárta Hajdúnánás legnagyobb területtel rendelkező termelőszövetkezete, a Micsurin Tsz. A 29 millió forintot meghaladó tiszta nyereség bizonyította annak, hogy a szövetkezet a korábbi évekhez hasonlóan 1982-ben is eredményesen gazdálkodott. Ha visszatérünk a Micsurin Tsz 34 évére, meg kell jegyeznünk azt is, hogy az idők során 5 mezőgazdasági üzem fúziója révén alakult ki a 9 ezer hektáros gazdaság. A tsz tulajdonában levő eszközök értéke ma meghaladja a fél milliárd forintot.

Hajdúnánáson a Micsurin Termelőszövetkezet nevével együtt emlegetik a kukoricát. Nem véletlenül, a szövetkezet 11 éve tagja az IKR-nek, úttörő szerepet vállalt annak idején az új kukorica-termesztési technológia megteremtésében. Jelenleg a szántóterület 46 százalékán termesztik a kukoricát. A kísérletező kedv máig megmaradt. Az IKR—OMFI fajtakisérletben szerepet vállaltak, érdekességként említjük meg, hogy termésátlaguk a kísérlet során hektáronként 79 mázsa volt. A vetésszerkezetben az utóbbi években mégis változás következett be, egyre nagyobb szerepet kap a búza és a cukorrépa. Különösen a búzatermesztésben értek el szép eredményeket. A tsz-szervezés által meghirdetett termelési versenyben első helyen végzett a Micsurin. A cukorrépával a múlt évben próbál-

koztak először. Ez a két tényező is jelzi, hogy a növénytermesztési főágazaton belül igazodva a népgazdasági igényekhez, megkezdődött a változás. A főágazat 20 millió forinttal teljesítette a területi tervét. Pedig érzékeny veszteség érte a Micsurint májusban. A felhőszakadás négy óra alatt 600 hektár terméskilátását tette semmivé.

A nagyüzem állattenyésztési főágazatában 15 évvel ezelőtt indult meg az a specializációs folyamat, ami a jelenlegi kép kialakulásához vezetett. A baromfitenyésztés, azon belül pedig a liba, meghatározó szerepet játszik. A teljes vertikum megtalálható (törzstartás, keltetés, nevelés). A lúdágazat termékeinek exportgazdaságossága romlott ugyan, de továbbra is kedvező, annak ellenére, hogy a termékek iránti kereslet szerkezete módosult.

A gazdasági tagja a nádudvari pulykatenyésztési rendszernek és ezen belül kiemelkedő eredményt ért el. A pulykatelep újabb 6 épülettel bővült az elmúlt évben.

A szarvasmarhaágazat 1974-ben új alapokra helyeződött. Jelenleg az állomány létszáma meghaladja az ezret. Az ágazat dinamikus fejlődésére jellemző, hogy a tsz több ízben ért el a megyei tejttermelő versenyben első helyezést. 1982-ben 2 millió 400 ezer liter tejet értékesítettek.

A Micsurin Termelőszövetkezet életének egyik meghatározó tényezője volt a múltban és lesz a jövőben is a melioráció, a belvizes területek termővé tétele. Meg kell jegyeznünk, hogy a korábban vezetett meliorációs munka eredménye, hogy a májusi felhőszakadás nem okozott végeredményben tragikus károkat. Az elmúlt évben új beruházásra nem volt lehetőség, de a meliorációs fenntartási munkákat gondosan elvégezték. A belvízvesztélyes területek alacsonyvízű tervei készen vannak. Állami támogatás és saját anyagi erő hiányában azonban bizonytalan, hogy a munkákra mikor kerülhet sor.

Az energiatakarékosság az elmúlt években a gazdálkodás egyik kulcsproblémája volt mindenütt, így a Micsurinban is. Jelentős megtakarítást ért el, a folyékony energiahordozókra szánt összeg 90 százalékát használták fel, pedig közben emelkedett a gázolaj ára. Természetesen, ebben része volt a kedvező időjárásnak, de ugyanakkor a gondos munkának is. Az energiagazdálkodás terén a jövőben jelentős változások várhatók. Megkezdődött a 21 millió forintot (ebből 5 millió állami támogatás) gázprogram megvalósítása. Ennek elsősorban a baromfiágazatban lesz fontos szerepe és a szakemberek azt várják, hogy jelentős mértékben csökkentsék majd az ágazat önköltségét.

F. T.

18 millió dollárt hozott a mézexport

Méhészetiünk jelene és jövője címmel érdekes tájékoztatót tartott nemrégiben Kocsis Sándor, a HUNGARONEKTAR igazgatója. Négy megye, köztük Hajdú-Bihar méhészek szakemberei voltak kíváncsiak az értékelésre. A HUNGARONEKTAR 1982-ben 18 millió dollártért értékesített mézet a külföldi piacokon.

Legkeresettebb exportcikkjeink egyike ma is az akácmez. Mivel az utóbbi időben számottevő nagyságú akácerdőt vágtak ki és helyébe inkább vörös tölgyet és feketefenyőt telepítettek, szükséges ennek a folyamatnak a megállítás. A további telepítéseknek ismét nő az akácfa mennyisége. A nagyobb arányú fásítási akció 1985-ben kezdődik és 1995-ig tart. Már 1985-ben körülbelül 5 millió nemesített akácsemete vár telepítésre, elsősorban a homoki területekre. A kiültetést a méhészek szakcsoportok is segítik, Hajdú-Bihar megyében 1985-ig 685 hektár telepítésre alkalmas terület áll rendelkezésre, 1995-ig pedig 2140 hektár.

A méhészek számára jó hír, hogy továbbra is fennmarad az eddig alkalmazott védelmi adókezelésvizény. Bővül a lehetőleg akácmez, táblás és üveges lépesméz előállítására, valamint virágpör és propolisz termelésére. Akác, táblás és üveges lépesméznel emelkednek az átvételi árak is, mintegy 4-5 százalékkal. A virágpör iránt a világpiacon csökkent a kereslet. Itthon viszont nőtt, így a virágpör átvételére továbbra is széleskörűek a lehetőségek, csak az átvételi árnálkál lesz némi módosítás. Legnagyobb kereslet a propolisz iránt nyilvánul meg, és ez az árban is kifejeződik majd.

Kocsis Sándor végül a különböző szállítási kedvezményekről és a cukorakciókról szólt. A szállítási fuvarkezelésvizény, a kedvezményes hitelakció az idén is változatlan lesz. A szerződéseketeknél már nem lesz kötelező, hogy a méhészek az átadott mennyiség egyharmadát akácmezben teljesítsék.

Védett állatok és növények
Hajdú-Biharban

Gólyatöcs (Himantopus himantopus)

Ez a kecses parti madár szinte mindegyik ismert fészkelőhelyéről eltűnően van. Ezért is érdemel nagy figyelmet, hogy megyénkben, ahol régebben egyáltalán nem költött, az utóbbi néhány évben egyre gyakrabban előfordul, sőt már rendszeres fészkelőhelyét is ismerjük.



Nevét jellegzetes „töcs-töcs” kiáltásáról kapta. A gólyához csak fekete-fehér színe és feltűnően hosszú, élénkpiros lába teszi kissé hasonlónak. Általában aránytalanul nagyknak látszik, de mélyebb mélyebb vízbe gázol, vagy leül és eltűnik hosszú lábával, szinte összezsugorodik és kiderül, milyen aprócska testű madárral állunk szemben.

A szikes tavak madara, mely azonban a mélyebb vizeket is meglátja, sőt szükség esetén úszni is tud. Apró vízi rovarokból és egyéb vízi élőlényekből álló táplálékát a sekélyesekben szedgeti tühegyes csőrével.

Április hónap derekán érkezik hozzánk, de csak jóval később, május közepén kezd fészkelni. Fészket többnyire a szikes tavak kis szigetetein, vagy félmagas növényzetű szegélyén építi, de ettől eltérő környezetben: zombékban, vagy akár csupasz vakszikon is költ. Képzőnkön is egy ilyen eset látható, ahol a tojásokat csak pár szál füvel és üres csigahéjjal rakta körül.

A hím és a tojó egymást

váltva kotlanak a négy tojással, amíg 25–26 nap elteltével a fiókák ki nem kelnek. A kicsinyek fészkegyedő. Az apró, barna kis pelyhesekben még nem ismerhetők fel a későbbi hosszú lábú, karcsú madarak. Egyhónapos korukban már repülnek a fiókák. A családban egészen az őszi, szeptemberi elvonulásig együtt járja a táplálkozóhelyeket. Ilyenkor a kikelés helyétől igen messze elköborolva a legkülönbözőbb vizeknél találkoznak velük: rizsföldeken, elárasztott réten, kacsavagy libanevelő mesterséges tavcskákon, leeresztett halastavak medrében.

A költés és a fiókanevelés idején a gólyatöcs éberen vigyázza fészkelőhelyét. Egy-

egy ragadozómadarat többdel-magával üldözve vesz, de jellemeleg támadnak az arra vezető emberre is. Különösen érdekes ez a védekezés, ha a gólyatöcsök laza tehenek egyben madarak, például gulipán, bibic, goda, piroslábú cánkó is költenek, mert a védekező, veszélyelhárító tevékenység ilyenkor sokszorosán hatékonyabbá válik.

Szikes területeken talajgyaluval, földnyesővel kialakított tavcskákon többször is megtelepedett már, ezért aktív védelmét a számára kedvező élőhely kialakításával is próbáljuk erősíteni.

Fokozottan védett madár, eszmei értéke 30 000 forint.

Dr. Kovács Gábor

Szövetkezés, üdülésre

Egy bizonyos kor után csaknem mindenkinek vágya, hogy legyen nyaralója. Ha talpalatnyi is, de az övé a kis ház vagy lakrés, ahová nem ér el a benzingázós város zaja, forgataga. Bár egyre több embernek teljesül a kívánsága, azért jó néhányan vannak még azok, akik szolid anyagi helyzetük nélkül fogva otthon töltik szabadságukat, mivel nem juthatnak minden évben vállalati vagy szakszervezeti beutalóhoz. Gyógyfürdőhelyre pedig talán az életben egyszer, kétszer sikerül üdülni egyet kapniuk, holott egészségi állapotuk indokolná az évente 2-3 hetes gyógykúrát.

A fizetővendég-szolgálat árai ha nem is megfizethetetlenek, de a napi ellátás költsége a szállással együtt már nem kis összeg, s jócskán lefarag a család megtakarított pénzéből. Esztendőnként ezt sem engedhetik meg magának az, aki tív év alatt — hangyaszorgalommal — legfeljebb egy autót árát tudta összegyűjteni.

A szerény jövedelmük álmát váltja valóra az a nagyszerű kezdeményezés, ami öt évvel ezelőtt a Vas megyei Bükkfűrdőről indult el, ahol elsőként hozták létre az üdülőszövetkezetet.

Tagjai, az örökös üdülési jog megvásárlásával, rész tulajdonosai a felépített és a jövőben elkészülő szállodarendszer üdülőknék. Vagyis — a lakások nagyságától függően — mintegy 70–90 ezer forint befizetésével évente 28 napon át az övék az összkomfortos egy-másfél szobás lakrész, a közös helyiségek használatával. E rész tulajdonosokkal szabadon rendelkezhetnek, ha éppen nem veszik igénybe, kiadhatják a COOP-TOURIST-on át. Az utazási iroda ugyanis nemcsak az üdülőszövetkezetek szervezésével, a beruházások koordinálásával foglalkozik, hanem idegenforgalmi hasznosítással is: az üdülőházak lakásainak egynegyedét a bel- és külföldi turizmusnak kötik le. Az üdülőszövetkezet önfenn tartó, tehát az idegenforgalomból származó pénzből fedezi a közös költségeket, beleértve a felújítást, a fejlesztést is. A la-

kosságnak kedvező lehetőséget kínál a vállalkozási forma felkeltette az érdeklődést, s ma már országos üdülőszövetkezeti hálózat kialakulásáról beszélhetünk, melybe tartozik Bükkfűrdő, Zalakaros, Gyula, Majduszoboszló, Eger, Szeged, Hévíz, Agárd és Budapest. Bükkfűrdőn az elkészült két ház mellé még kettő épült, 1985-re már a büki üdülőszövetkezet 2700 tagja négy, egyenként 76 lakos épület tulajdonosa lesz, Zalakaroson három-négy éven belül szintén négy üdülő épült. Még az idén átadják az agárdi Napsugár üdülőszövetkezet első házát is.

A közeljövőben megalakul az üdülőszövetkezetek országos társulata, a fővárosban már megnyitott a szervező iroda, feladata, hogy felmérje a gyógyüdülőhelyek és más üdülésre alkalmas települések adottságait — mindentől együttműködve a helyi tanácsokkal, szövetkezetekkel. Az ÁFESZ-ek vendéglátó hálózatának fejlesztésében figyelemmel lesznek azokra a településekre, ahol üdülőszövetkezetek vannak. Egyik ötlet a másikat kö-

veti. Míg nyílik például arra is, hogy a közös tulajdonú üdülőknél a le nem kötött napokon vállalatok is bérelhetnek lakásokat, így több dolgozót tudnak majd üdültetni. Jó gondolat az is, hogy az országos hálózat létrehozásával — amely egyben 15 ezer család rész tulajdonosát jelent — megvalósítható lesz a szövetkezeti tagok csereútlátása: választhatnak, hol akarják tölteni azt a 28 napot, amire részlegüknek fogva jogosultak. Tervezik, hogy majd a COOP-MOTEL láncba is bekapcsolják az üdülőszövetkezeteket, ezzel tovább szélesedik a választási lehetőség, a SZÖVOSZ szállodáiban — Mátrafüreden, Tokajban, Sárospatakon stb. — is cserealapon üdülhetnek a „résztvényesek”.

Tíz évvel ezelőtt még azt mondták volna minderre: álmoktól szepek szabad. Most a megvalósuló tervekhez csak annyit fűzzünk: úgy sikerüljön, hogy minél több kis jövedelmű család javát szolgálja — ahogy megálmodták.

Horváth Anita

A KÖLCSEY FERENC MŰVELŐDÉSI KÖZPONT PROGRAMJÁBÓL

A művelődési központ nyitva 10–22 óráig. Szerdán a nyilvános programok szünetelnek. Cím: Kölcsey Művelődési Központ, Debrecen, Hunyadi u. 1–3. 4026. Közösségszolgálat, információ: 27-390. Jegypénztár: hétköznap 13–19 óráig, szombaton és vasárnap 9.30–12 és 14.30–19 óráig.

KIALÍTÁSOK
Előttér: Bulgária képekben. A Cooptourist és a Balkantourist utazási kiállítása.
Kisgaléria: Debrecen ma. A debreceni Művészeti Fotó Klub kiállítása.

RENDEZVÉNYEK
Március 5., szombat
Táncterem, 18–22 óráig: Mozdizsókó. Műsorvezető: Reményi Péter. Belépődíj: 20 forint.

Március 6., vasárnap
Színházterem, 10.30: Macskamusical. Zenés-táncos játék. A debreceni Színház Stúdió műsora. Rendezte: Pinczés István. Belépődíj: 10 forint.

Táncterem, 18–22 óráig: Mozdizsókó. Műsorvezető: Reményi Péter. Belépődíj: 20 forint.

Színházterem, 19 óra: Eg és pokol. Pantomim. M. Kecskés András és a Corpus pantomimcsoport műsora. (Zene: Vangelis.) Belépődíj: 30 forint.

JEGYELŐVÉTEL
Március 12., szombat
Bartók terem, 16 óra: Ki mit tud? Megyei döntő. Belépődíj: 20 forint.

Március 15., kedd
Városi sportcsarnok, 17.30 és 20.30 órák: A Hungaria együttes koncertje. Belépődíj: 80 forint.

TAAR FERENC:

Gulyaszálláson I.

Fenyves János agrármérnök, a Hortobágy régi ismerője mesélte: „Gyönyörű látvány volt! Egycsomóban ötven-hatvan magyar bika. Mert akkor még volt külön bikagulya is. Egyik oldalán az istálló, a másikon a kút. Simon Anti a bikagulyás az istálló ajtajához állt és elkiáltotta:
— Gyere ide, Vándor!
Erre a Vándor megindult. Nyomában a kutya. Anti bevezette, lekötötte a bikát, azután megint kiáltott:
— Gyere ide, Tüzes!
Erre a Tüzes is megindult. Ha menet közben megtorpant, a kutya megcsipte egy kicsit a sarkát. Mert az volt a csodálatos, hogy nemcsak minden bika értette a nevet, hanem a kutya is névről ismerte az egész bikagulyát...
Ismerem jól egy Kiss János nevű gulyást is, az meg arról volt nevezetes, hogy a több száz darabból álló szürke tehengulyát a számaról ismerte, darabonként. Minden tehénnek van a fülében egy szám. Egyszer próbára tettem: „Te, János, — mondom neki —, beteg még a kétszáz-tizenhetes? János gondolkozott egy pillanattal, azután megrázta a fejét.
— Összekevered — felelte — A kétszáz-tizenhetes sose volt beteg, hanem a százhuszonegyes, amelyiket a hetvenhatos megcsapott a szarvával.”
Amétkodva halgattam. Íme, a pusztai tudósai! Nemcsak az őrzik a koponyájukban, meg a zsigereikben, amit megtanultak, hanem a pásztor elődei hosszú sorától örökölt reflexeket, érzéket is, amit már nem lehet megtanulni, bele kell születni. Őket, a pusztai dajkákat, nevelte, taníttatta, olyasmint tudnak, amit senki más. Heves vágyat éreztem, hogy megismerjem őket.
Ment a levél Simon Antalnak. Jött is a válasz: „Tudatom, hogy a Sárkányzugban leadtuk az öreg gulyát és másik csapatot kaptunk. Még csak most jöttünk be a telelőhelyre január 4-én, ilyet még nem értem meg. Könyvnyimket megtagadni, a vágóhidtól már csak fél kilométer, de oda csak gumicsizmában tud kijönni. Ha lehet, vasárnap jöjjen, mert akkor csend van, nincs szénahordás, tudunk beszélgetni. Ennyit még nem irtam mostanában.”
Január végén egy csöndes vasárnapi reggelen nekiszálltam az útnak. A vágóhidnál gumicsizmát húztam, egyik kezemben a magnetofont, másikban a fényképezőgépet, s neki a sárnak. De mi csoda dágvány!
A téli szállás végénél ott áll, mint egy szálla Simon Antal. Erős alkatú, hatvanhoz közeledő ember, velem egyidősforma, vagyis már túl a sokon, de még innen az elégen. Nyílt homlok, egyenes tekintet, kemény szájvonal. Mellette Kiss János is, aki épp az ellentéte: mokány, vaskos kis magyar, mongolos arcvonásokkal, Simonnal egykorú.
A téli szállás hosszú, fából ácsolt félerész. Alatta széles jársól, az állatok vastag almon fekszenek állanak.
— Birják az időt ilyen „szellős” helyen?
— Ezek? — löki tarkójára a kucsáját Simon Antal. — Tizenöt—húsz fokos hideg sem számít. De a meleget is birják. Nem úgy, mint a Hereford. Azok összebújnak nyáron, mint a birkák. Mi

lete ezeket? Az van benne, hogy Amerikában ligetes, fás helyeken legeltek, itt meg csak a pusztá, meg az isten szabad ege, amiről ömlik lefelé rájuk a tűz, nincs hová elhúzódni szegényeknek.
Nézéldöm. Szép, egészséges, fiatal állatok.
— Ezek itt előhasi üszök — kapom a felvilágosítást Kiss Jánostól. — Százhusz darab, meg a borjak. Itt ellettek az ég alatt. A borjak hónapokig szopnak, nézze meg, milyen erősek, virgocok. Majd különválogatják őket, az üszök mennek a gulyába, a kisbikák meg a Hilton Szállóba, pecsenyének.
Most Simon:
— De ezeket a bornyúkat visszavadítjuk. A teheneket

— Csakis azt tehetem. Kocsival jöttem.
Előveszek egy üveg pálinkát. Ók meg azt kortyolják.
— Fejünk, tudja, de csak magunknak. Ötvennyolcig rendszeresen fejték a szürkét is, de jöttek a nagy tejelő fajták, ezekkel felhagytak. Ezek már sem húsrá, sem tejre nem gazdaságosak. Igára sem kellenek már, mint valamikor. Már csak rezerválnak jók. De annak nagyon!
— Beltenyészet nem fenyeget?
— Arra vigyázunk, halljat! A vérvonalat tartani kell, itt nincs mesterséges termékenyítés. Pontosan ki tudjuk választani, milyen bikák való ezekhez.
Most hosszú fejtegetés következik a vérvonalról, a bikákról, a tehének különféle szarvállásáról, a borjakról, elletésről, a legeltetés módjairól, betegségek kúrájáról, csupa olyan dologról, amelyet csakis az tudhat, aki benne él. Vagy még inkább aki szívvel-lellekkel szereti ezeket az állatokat. Föl is merül a kérdés bennem:
— Mi lesz, ha maguk egyikét éven belül elmennek nyugdíjba? Ki gondolja tovább az aranyat éró gulyát?
Vállvonogatás. Azt csak az isten tudja. A gazdaság még újságban is meghirdette, hogy felfogad gulyásokat, volt is jelentkező sok, meg cipőfelső-szűszítő is jelentkezett, de amikor megnezte a „helyszínt”, elment csendesen. Nem marad meg itt a fiatal.
— De nemcsak azért nem — magyarázza Simon — mert itt kiesik, nincs diszko, megnyám, ez mind igaz. Ábból sose lesz jó gulyás, aki nem állatszeretőből jön, csak a pénzért. Mert a gulyás ott kezdődik, hogy minden egyes állatot ismer, és úgy is bánik vele. Ez szakdolgozó, akkor aztán vissza kell majd nyúlni az eredetűhöz. Ha lesz mihez visszanyúlni. Hát, ezért tartjuk a szürkemarákat. Védett állatok!



Simon Antal

mesterségesen nevelték, emberhez szoktak. Ez genetikai (!) szempontból nem jó. A bornyúk nevelődnek csak természetes módon, hadd őrizze a fajta tulajdonságait, azért tartjuk őket már, nem a hasznukért. Úgy nézve meg, ez itt az aranytartalek! Eljöhöt az idő, amikor a sok keresztezés közben elvesz valamilyen alapvető tulajdonság, akkor aztán vissza kell majd nyúlni az eredetűhöz. Ha lesz mihez visszanyúlni. Hát, ezért tartjuk a szürkemarákat. Védett állatok!



Kiss János

Bemegyünk a félerész mellett épített pásztorzállásra. Egyetlen kis szoba az egész, fehérre meszelt falakkal. Néhány polc, a ruhafel, inkább szőgeken lóg. Szenes kályha ontja a meleget, folyvást ki kell nyitogatni az ajtót, pedig az nem is ajtó, hanem csak száldeszkből összerótt valami, még kilinccser sincsen, s nem is zár jól. Található itt mosdókészlet, két erős vasagy subával leterítve, a sarokban asztal-akkumulátoros televízió, elemes rádió, kávéfőző, készlet, edények. Meg egy szokatlanul nagy köcsög. Simon Antal fölmarkolja,
— Iszik egy kis tejet?
(Folytatjuk)

Alkotó ifjúsági pályázat

A Hajdú-Bihar megyei Tanács V. B. mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztálya a KISZ megyei bizottságával közösen pályázatot hirdetett a mezőgazdaságban dolgozó, 35 évnél fiatalabb tagok, illetve kollektívák részére. Elsősorban olyan termelésfejlesztési és újítási jellegű javaslatokat és pályamunkákat várnak, amelyek a népgazdasági, ágazati és szövetkezeti feladatok megoldását segítik. Ilyen többek között a melléktermék felhasználása, az év egyes szakaszaiban kihasználatlan álló épületek termelésbe vonása, a termelészerkezet hatása a kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetek jövedelmezőségére. Ugyancsak a kedvezőtlen termelő adottságú szövetkezetekkel kapcsolatos a melléküzemág létesítésének lehetőségeivel foglalkozó téma. A pályázati felhívás megol-

dásokat vár az állandó belvizes területek hasznosítására, az energiatakarékosságra, különös tekintettel a talajművelésre, a közös és háztáji gazdaságok jobb együttműködésére, az agrokémiai tevékenységre és a környezetvédelemmel kapcsolatosan. A pályázaton szerepelhetnek a mezőgazdaság fejlesztésével kapcsolatos filmek, fotók és kiállítási tárgyak.
A pályázat beküldésének határideje: 1983. szeptember 30. A beküldött pályamunkák közül az első három díjazták. A pályamunkákat a Hajdú-Bihar megyei Tanács V. B. mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályára (Debrecen, Pf. 72, irányműtőszám: 4002) kell eljuttatni. A díjnyertes munkákat a megyei értékelés után az Alkotó Ifjúság egyesüléséhez továbbítjuk.

KOSSUTH RÁDIO

8.25 Mit üzen a...
9.00 A hét zene...
9.30 Holt terek...
9.43 Ki kopog?...
10.05 Nyitnők...
10.35 Verunkos...
11.05 Zenéző Dor...
11.40 Bioritmus...
11.40 Védett fér...
12.45 Válaszolat...
13.00 Zenei érde...
13.05 Mit üzen a...
13.35 Siccügvek...
15.05 Francia m...
15.29 Zenei Dor...
15.59 Nepszerű...
16.30 Világablak...
17.10 Népdalgy...
17.10 Zoltán ny...
17.31 Hogy éri z...
17.31 számítóé...
18.01 Szivárvány...
19.15 A Rádió...
20.25 Leopold St...
20.58 Nem vagy...
22.30 Halló, itt v...
23.30 Operettf...
0.10 Mészáros...
dalaból

PETŐFI RÁDIO

8.05 Nóták...
8.35 Figyelmebe...
8.50 Bliss: Kem...
9.00 Szigerműz...
10.00 Zenedélel...
12.00 Népi zene...
12.40 Tánctzene...
13.25 Világújsá...
14.00 Kettőtől ö...
17.00 „Aranylár...
17.30 Ötödik seb...
18.35 Örökzöld...
19.30 Sportvilá...
Részletek...
20.00 „Seven Co...
jemezőről...
20.35 Népdalok...
21.00 Máté Péter...
22.30 Rádiószin...
22.34 Könyvüz...
23.20 A tegnapi...

3. MŰSOR

9.00 Meseélel...
9.27 Operáriák...
10.00 Szonda...
10.30 Kamaraz...
12.30 Könyvsz...
13.07 Alföldi n...
13.40 Zenekari...
14.30 Alexandra...
15.07 Zenekari...
16.00 Utazások...
16.30 A hét zene...
17.00 A Dollar k...
böl...
17.30 Bach-műv...
18.00 Zsebrádió...
18.20 A zeneiro...
velből...
19.05 Mai magv...
19.35 Wagner ös...

KÖSSUTH RÁDIO

8.27 „Aranylár...
8.57 A Népeze...
mellélete...
9.44 Bölcsodal...
10.05 MR 10–14...
10.35 Feszéne...
10.47 Lemezmuz...
11.38 Védett fér...
12.45 Törvénykö...
13.00 A Rádió D...
14.32 Lantzene...
14.40 Éle világu...
15.05 Lukács Pá...
játék, Ra...
gorázik...
15.28 Nyitnők...
16.00 Régi híres...
16.28 Zengjen...
17.05 Arcelek...
17.30 Kozák Gáb...
ka gondom...
nekára...
19.15 Gondolat...
20.00 Bruno Wal...
21.00 Lélek és te...
21.30 Operáriák...
22.30 Ferencsik...
22.50 Aktól tan...
23.00 Kamaraz...
0.10 Virágzene...

PETŐFI RÁDIO

8.05 Harangozó...
8.35 Társalgó...
12.25 Zenedélel...
12.25 Ifjúsági kö...
12.35 Melódiák...
13.25 Látószög...
13.30 Muzsikál...
13.35 Balázs Árp...
könyv-ú...
14.00 Zenes délu...
15.20 Könyvról...
15.30 Szanonzm...
16.35 Csicszerka...
18.00 Tini — tom...
18.47 Népi zene...
19.25 A középk...
történet...
19.35 Csak fiatal...
20.35 Hét bagoly...
21.00 Gramofona...
22.00 Népdalokr...
22.30 A füvölm...
22.35 Operettfel...
23.20 A mai d...
zse

3. MŰSOR

9.00 Iskolarádió...
9.30 A Könyv...
vételből...
10.42 Dzsesszarc...
11.40 Zenekari...
13.07 Kórusok, h...
14.00 Flatlak st...
14.25 Az Allami...
felvételből...
15.00 Szeretted...
15.30 Bruckner...
16.30 Teljesítm...
17.00 A Pikk Dár...
18.00 A Poptaris...
18.05 Jogtanács...
19.33 Bach: I. br...
seny...
20.00 Kincsek...
20.31 Manon Les...
21.21 Maurizio P...
22.15 Progressív...
22.54 Zenei panó...

Heti rádió- és tv-műsor

MÁRCIUS 7-TŐL MÁRCIUS 13-IG

A TELEVÍZIÓ MŰSORA

HÉTFŐ

KOSSUTH RÁDIO

- 8.25 Mit üzen a Rádió?
- 9.00 A hét zeneműve
- 9.30 Holt terek, utca
- 9.43 Ki kopog?
- 10.05 Nyitnokok
- 10.35 Veronkosok, katonadalok
- 11.03 Dalok az ifjúságról
- 11.20 Bortimus
- 11.40 Védett férfiak
- 12.45 Válaszolunk hallgatóinknak
- 13.00 Zenei érdekességek az elmúlt hét műsorából
- 14.34 Sliccsok
- 15.03 Francia madrigálok
- 15.29 Zenei Dominó
- 15.59 Népszerű operettkérdések
- 16.20 Világablak
- 17.10 Népdalgyűjtőn Kodály Zoltán nyomában
- 17.31 Hogy éri magát, kedves szombatgyógy!
- 18.01 Szivárványvilág
- 18.15 A Rádió Kabarszínházának márciusi bemutatója
- 20.25 Leopold Stokowski vezényel
- 20.59 Nem vagyunk feministák
- 22.30 Halló, itt vagyok!
- 23.00 Operettműhely
- 0.10 Meszáros Ágnes táncdalaiból

PETŐFI RÁDIO

- 8.05 Nóták
- 8.35 Folyóképeket ajánlom!
- 8.50 Bliss: Kenilworth - szvit
- 9.00 Slágerműzeum
- 10.00 Zenedélítő
- 10.20 Népi zene
- 10.40 Táncczenei kották
- 10.55 Világújság
- 11.00 Kettőtől ötig...
- 11.05 "Aranyláz" a biológiában
- 11.10 Ötödik sebesség
- 11.15 Örökzöld dallamok
- 11.20 Sportvilág
- 11.25 Részletek Benny Goodman "Seven Come Eleven" című lemezéről
- 11.30 Népdalok
- 11.35 Máté Péter énekel
- 11.40 Rádiószínház
- 11.45 Könyvzene Moszkvából
- 12.20 A tégnap slágereiből

1. MŰSOR

- 9.00 Meseélelő
- 9.27 Operettműhely
- 10.00 Szonda
- 10.30 Kamarazene
- 10.35 Könyvszínház
- 10.40 Alföldi népdalok
- 10.45 Zenei műsor
- 10.50 Alexandra
- 10.55 Zenei műsor
- 11.00 Utazások a 19. században
- 11.05 A hét zeneműve
- 11.10 A Dollár kettős felvételeiből
- 11.15 Bach-művek
- 11.20 Zsebrádiószínház
- 11.25 A zeneirodalom remekműveiből
- 11.30 Mai magyar irodalom
- 11.35 Wagner összes operája

KEDD

KOSSUTH RÁDIO

- 8.27 "Aranyláz" a biológiában
- 8.57 A Népezen hangos újság melléklete
- 9.44 Bölcsodal
- 10.05 MR 10-14
- 10.25 Fúvószenekari műsor
- 10.47 Lemezműzeum
- 11.20 Védett férfiak
- 11.40 Torvenykönyv
- 12.00 A Rádió Dalszínháza
- 14.20 Lanzena
- 14.40 Elővilágíradalom
- 15.05 Lukács Pál mélyhegedűn játszik, Rados Ferenc zongorázik
- 15.28 Nyitnokok
- 16.00 Régi híres énekesek
- 16.20 Zengjen a muzsika
- 17.05 Arcelek
- 17.30 Kozák Gábor József: Muzsika gondokára és népi zenekarra
- 19.15 Gondolat
- 20.00 Bruno Walter vezényel
- 21.00 Lélek és test
- 21.30 Operettműhely
- 22.30 Ferencsik János vezényel
- 22.50 Akiknél tanultam
- 23.00 Kamarazene
- 0.10 Virágénekek

PETŐFI RÁDIO

- 8.05 Harangozó Teréz énekel
- 8.35 Társalgó
- 10.00 Zenedélítő
- 10.25 Ifjúsági könyvespolc
- 10.35 Melódiakották
- 10.55 Látószög
- 11.30 Huzsikáló természet
- 12.35 Balázs Árpád: Tizenegyet könnyű zongoradarab
- 14.00 Zenei délután
- 15.20 Könyvről - könyvről
- 15.30 Szanomszór négy tételben
- 16.35 Csécsforgalom
- 18.40 Tini - tonik
- 19.25 Népi zene
- 19.55 A középkori matematika története
- 19.55 Csak fiataloknak!
- 20.35 Hét bagoly
- 21.00 Gramofonalbum
- 22.00 Népdalkörök pódiuma
- 22.30 A fuvolaművész igazgató
- 22.50 Operettfelvételek
- 2.30 A mai dzsessz

1. MŰSOR

- 9.00 Iskolarádió
- 9.30 A Kodályi vonószenes felvételeiből
- 10.42 Dzsesszarchívum
- 11.40 Zenei műsor
- 11.70 Kórusok, hangszeresek
- 11.70 Fiatalok stúdiója
- 12.45 Az Állami Népi Együttes felvételeiből
- 15.00 Szeretted az operát?
- 15.30 Bruckner: II. szimfónia
- 16.30 Teljesítmények nyomában
- 17.00 A Pikk Dáma
- 18.00 A Popkaszinó dalaiból
- 19.05 Jótanács
- 19.33 Bach: I. brandenburgi versenye
- 20.00 Kincsek hoztal
- 20.31 Manon Lescaut
- 21.21 Maurice Pollini zongorázik
- 21.15 Progresszív beat
- 22.4 Zenei panoráma

SZERDA

KOSSUTH RÁDIO

- 8.27 Világablak
- 9.08 Barokk szonáták
- 10.20 Fúvósok egymás közt
- 10.35 Válaszolunk hallgatóinknak
- 10.50 Ránk György: Fekete szülő
- 11.03 Nagy mesterek - világhírű előadóművészek
- 13.00 Operaslagerek
- 13.30 Kritikusok fóruma
- 13.40 Dzsesszmelódiák
- 14.29 Kágylózok
- 15.05 A Budapesti Koncertfúvószenekar játszik
- 15.28 MR 10-14
- 16.04 Bródy Tamás-Békefi István: Jó tündér
- 16.12 Hol kóroztak nagyanyaink?
- 17.05 Vállalkozunk vállalaton belül!
- 17.30 Pátria
- 17.44 Zenei műsor
- 19.15 Rádiószínház
- 19.50 Népdalok
- 21.05 A magyar művelődés százada
- 22.30 Operettműhely
- 22.45 "Gyerünk a moziba be!"
- 23.00 Versenyművek
- 0.10 Gregorián-dallamok

PETŐFI RÁDIO

- 8.05 Nóták gitáron
- 8.35 Idősebbek hullámhosszán
- 9.30 Aranyvilág
- 10.00 Zenedélítő
- 10.20 Nóták
- 10.55 Táncczenei kották
- 11.00 Nefelejcs
- 11.05 Zenei délután
- 11.10 Mindenki iskolája
- 11.15 A Válasz - melléklete
- 11.20 Külföldről érkezett
- 11.25 Ötödik sebesség
- 11.30 Barangolás régi hanglемеzék között
- 11.35 Újdonságainkból
- 11.40 Prizma
- 11.45 Rod Stewart felvételeiből
- 11.50 Tsz-Matro
- 12.00 Popműhely
- 22.45 Jascha Bernstein gondolkázik
- 23.20 Patience

1. MŰSOR

- 9.00 Iskolarádió
- 9.30 A Finn Rádió Kamarakórusának hangversenye
- 10.30 A Stúdió II felvételeiből
- 11.05 Új operajelenésekből
- 12.47 Szovjet fúvószenekari műsor
- 13.00 Kamarazene
- 14.00 Képtelen természetrajz
- 14.23 Zenei műsor
- 15.07 Magyar zeneszerzők
- 15.81 Gary Numan 1981-es "Dance" (Tánc) című lemeze
- 16.51 Cs. János zenéje
- 17.00 A véges végtelen
- 17.30 XIX. századi operákból
- 18.15 Magnórol - magnóra
- 19.05 Iskolarádió
- 19.35 Szimfonikus zene
- 21.35 Operettműhely
- 22.13 Vivaldi-művek
- 23.00 Ázsiai zenekultúrák

CSÜTÖRTÖK

KOSSUTH RÁDIO

- 8.27 Az indiai királynő
- 8.30 Irodalmi előadóműsor
- 9.44 Szólj, szólj, időm!
- 9.55 Schubert: Menüett
- 10.05 DK-felőra
- 10.35 Muszorgszkij-dalok
- 11.25 Nélkülök nem megy
- 11.40 Védett férfiak
- 12.45 Filmtúlkörkép
- 13.00 Új lemezek
- 13.47 Nótáfelvételek
- 13.59 Nótaszalagok
- 14.27 A Budapesti Fúvósötös felvételeiből
- 15.05 Bende Zoltán operettfelvételeiből
- 15.29 Szomszédok klub
- 15.59 Kormos István: A vasmosás története
- 16.09 Sebő Ferenc és a Sebő együttes összes felvétele
- 16.37 Schubert: Wanderer fantázia
- 17.05 Olvastam valahol
- 17.34 Rádiószínház
- 19.30 Angol madrigálok
- 19.40 Szimfonikus zene
- 21.30 Népdalok
- 22.30 Szigeti József felvételei
- 23.31 Operettműhely
- 0.10 Tánccalok

PETŐFI RÁDIO

- 8.05 Két kantáta
- 8.35 Napközben
- 10.00 Zenedélítő
- 12.35 A népművészet mestereinek felvételeiből
- 13.00 Kapcsoljuk a győri körzeti stúdiót
- 13.20 Eneklő ifjúság

PÉNTEK

KOSSUTH RÁDIO

- 8.27 Míról ír a Társadalmi Szemle új száma?
- 8.37 Két Pergolesi-concerto
- 9.03 "Vár egy új világ..."
- 9.33 Ki játszik körbe?"
- 10.05 Zenedó Dominó
- 10.25 Szeretők
- 10.40 Operettfelvételek
- 11.00 Kiliátó
- 11.45 Nóták
- 12.45 Képzelt panoráma
- 14.07 Kodosa Pál műveiből
- 15.05 Revkálusz
- 15.35 Scheidt: Gallard battaglia
- 15.42 Dalok, muzsikáló tájak
- 16.00 Ki vigyázzon?"
- 17.05 Operettműhely
- 17.35 Felvétel
- 18.00 Perényi Miklós gondolkázik, Szűcs Lóránt zongorázik
- 19.15 Homo ludens
- 19.35 Hangabum
- 20.35 Operettkérdések
- 21.30 Eltűnt egy termelőszövetkezet
- 22.30 Fábrián Márta cimbalmozik
- 23.20 Dzsesszfelvételeinkből
- 0.10 Melódiakották

1. MŰSOR

- 8.05 Az izraeli felekezeti nevelés
- 8.35 Slágerműzeum
- 9.21 Interkifonok
- 9.41 Eltűnt gyerekek
- 10.00 Zenedélítő
- 11.35 Táncczenei kották
- 12.40 Népi muzsika
- 13.15 Külpolitikai arénapánsok
- 13.75 Felüljáró a telefonkönyvet
- 14.00 Zenedélítő
- 14.40 Egészéjszánkert!
- 15.45 Elkie Brooks felvételeiből
- 16.35 Jó utat!
- 17.30 Ötödik sebesség
- 18.35 Slágerek mindenkinél
- 19.40 Régi nóták, híres nóták
- 21.35 Ritusok
- 22.05 Nóták
- 22.30 Nem szentírás!
- 23.20 Népszerű szimfonikus muzsika

2. MŰSOR

- 9.00 Fakultáció
- 9.30 Sztár született
- 11.05 La Wally
- 11.52 A Drezdai Filharmonia Enek- és Zenekarának hangversenye
- 13.07 Kormos István: A vasmosás története
- 13.17 Kamarazene
- 14.00 Kösztöntünk a 70 éves Kiss Tamás
- 14.55 Népdalok
- 15.11 Gluck: Iphigenia Aulisban
- 16.59 Muzsikáról - versben, prózában
- 17.30 Kapcsoljuk a Budapesti Műszaki Egyetem dísztermét
- 18.35 Olasz madrigálok
- 19.05 Murray Perahia két zongora-versenyt játszik
- 20.16 Kritikusok tüllel
- 21.16 Népzene
- 21.30 Opera-művészelemek
- 22.30 Túlison egy órát kedvenceivel

3. MŰSOR

- 9.00 Fakultáció
- 9.30 Sztár született
- 11.05 La Wally
- 11.52 A Drezdai Filharmonia Enek- és Zenekarának hangversenye
- 13.07 Kormos István: A vasmosás története
- 13.17 Kamarazene
- 14.00 Kösztöntünk a 70 éves Kiss Tamás
- 14.55 Népdalok
- 15.11 Gluck: Iphigenia Aulisban
- 16.59 Muzsikáról - versben, prózában
- 17.30 Kapcsoljuk a Budapesti Műszaki Egyetem dísztermét
- 18.35 Olasz madrigálok
- 19.05 Murray Perahia két zongora-versenyt játszik
- 20.16 Kritikusok tüllel
- 21.16 Népzene
- 21.30 Opera-művészelemek
- 22.30 Túlison egy órát kedvenceivel

SZOMBAT

KOSSUTH RÁDIO

- 8.30 Családi tükör
- 9.00 A Föld, amelyen élünk...
- 9.15 Színes népi muzsika
- 10.05 Szombati találkozás

1. MŰSOR

- 11.15 Népszerű muzsika - világhírű előadók
- 12.30 Déli zeneparádé
- 13.30 Milyen a „magyar fa sor”?
- 14.15 Zenei anyanyelvünk
- 14.40 Irodalmi figyelo
- 15.10 Új zenei újság
- 16.00 168 óra
- 17.30 Előjáró a szerző
- 18.05 Közvetítés a Magyarországról - Franciaország világbajnoki jégkorongmérkőzéséről
- 18.45 A szülőföld színháza
- 19.44 Közvetítés a Nemzeti Színházról
- 22.15 Európa hangversenytermeiből
- 23.38 Szép Galathea
- 0.10 Melódiakották

PETŐFI RÁDIO

- 8.05 Zentai Anna és Rátónyi Robert énekel
- 9.30 Hogy tessék lenni?
- 10.35 Tübbet ésszel
- 11.35 Indulok, táncok
- 12.00 Jó ebédhez szól a nótá
- 12.52 Szászorszég Színház
- 14.00 Magunkat ajánljuk!
- 16.35 Bangó Margit énekel
- 16.52 A Rádió Dalszínháza
- 17.30 Nyitott klub
- 18.35 Közvetítés a Magyarországról - Franciaország jégkorong világbajnoki mérkőzéséről
- 18.50 Popuhallás
- 20.00 Kerekes János operettfelvételeiből
- 20.35 Népl zene
- 21.00 Slágerműzeum
- 22.00 Arnyas utak
- 23.15 Dzsesszzena

2. MŰSOR

- 7.00 Román nyelvű nemzetiségi műsor
- 7.30 Szlovák nyelvű nemzetiségi műsor
- 8.11 Bach-művek
- 9.00 Epizódok a magyarországi operajátszás történetéből
- 9.58 Szimfonikus költemények
- 10.25 Slágerlista
- 11.05 Hangfelvételek felfedőként
- 12.43 Rengészhang kórusmuzsika
- 13.07 Lemezbörze helyett
- 14.00 Szimfonikus zene
- 15.22 Rádiószínház
- 16.35 Kapcsoljuk a 22-es stúdiót
- 17.00 Szimfonikus táncok
- 17.30 Tip-top parádé
- 18.00 Kritikusok fóruma
- 18.10 Népzenei sztereó
- 18.40 A magyar széppróza százada
- 18.55 Arnyajáték
- 19.05 Káposztások a 6-os stúdiót
- 20.05 Flataloknak!
- 20.55 Új lemezekből
- 22.02 Operettműhely
- 22.34 Színháztörténet

VASÁRNAP

KOSSUTH RÁDIO

- 5.00 Előttünk a vasárnap!
- 7.23 "Vadát és halat, s mi jó jót..."
- 8.05 Képzelt panoráma
- 8.21 Enekszóval, muzsikával
- 8.00 "Pepsi-ézés"
- 10.03 Pierre és Luce
- 10.50 A Magyar Rádió és Televízió gyermekkorúsa énekel
- 11.00 Vasárnap kották!
- 12.05 Harminc perc alatt a Föld körül
- 12.40 Egy korty tenger
- 12.50 Zenei műsor
- 13.35 Utazó kutatók
- 14.00 Operett- és daltételek-felvételek
- 14.27 Iry láttam Kodályt
- 15.05 Művészelemek
- 16.14 Oltárkor árnyékában
- 16.15 Film és videó!
- 17.35 Mi a titka?
- 18.40 A Rádiószínház bemutatója
- 19.34 Szimfonikus zene
- 20.25 Bellini: Norma
- 22.27 Barokk kamarazene
- 0.10 Toronyzene

PETŐFI RÁDIO

- 6.00 Népszerű muzsika - korán kelőknek
- 7.00 A római katolikus egyház felőrája
- 7.30 Vasárnap! organumuzsika
- 8.05 A Nyitnokok postája
- 8.54 A világra gyöngyszem
- 9.05 Mit hallunk?
- 9.30 Magnórol magnóra!
- 10.15 Abraham Pál operettfelvételeiből
- 10.35 Tánccalok
- 11.00 A Rádió Kabarszínház márciusi bemutatója
- 12.10 Jó ebédhez szól a nótá
- 13.00 Tudósítás a Tatabányán - Csepel labdarúgó-mérkőzéséről
- 13.05 Huzsuppók
- 14.00 Ha még nem tudnám...
- 14.35 Társalgó
- 15.35 Portré Deme Tamásról
- 16.00 Utközben hazafelé
- 17.39 "Szép szemben állni ezernyi pokolnak"
- 18.45 Popkaszinó
- 20.33 Társalgó
- 22.30 Bródy Tamás szerzeményeiből
- 23.15 Kellemes pihenést!

3. MŰSOR

- 7.00 Szerb-horvát nyelvű nemzetiségi műsor
- 7.30 Német nyelvű nemzetiségi műsor
- 8.11 Komoly zenei szakmacsuka
- 10.00 Új zenei újság
- 10.45 De Kontinens hét napja
- 11.06 Kapcsoljuk a 6-os stúdiót
- 12.10 Fra Diavolo
- 13.05 A Talk Talk zenekar és a Buck Dharma felvételeiből
- 13.35 Bemutatók új felvételeinket
- 14.44 Emlékeztető dzsesszhangversenyek
- 15.30 Operettműhely
- 16.25 Mendelssohn: Hat dal a szabadban
- 16.30 A Kujtjen Consort hangversenye
- 17.52 Schubert összes lemeze
- 18.37 Schubert - Liszt: Wanderer fantázia
- 19.03 Századunk kamarazeneiből
- 19.35 Goethe és a muzsika
- 20.25 Bécsi klasszikus muzsika
- 21.15 HI-PI Varieté
- 22.15 Rádiószínház
- 22.53 Zenei panoráma

MÁRCIUS 8., KEDD

1. MŰSOR

- 8.00 Idősebbek is elkezdhetik. Tévétorna (ism., színes). 8.05 Iskolatévé. 11.30 Képzés. 13.40 Iskolatévé. 15.50 Hírek. 15.55 Hatvanon túl. A szegedi körzeti stúdió műsora. 16.15 Nyugalom érdekeiben. A járványok ellen. - Franciaország világbajnoki jégkorongmérkőzéséről
- 18.45 A szülőföld színháza
- 19.44 Közvetítés a Nemzeti Színházról
- 22.15 Európa hangversenytermeiből
- 23.38 Szép Galathea
- 0.10 Melódiakották

2. MŰSOR

- 20.00 Gólyavári esték. Fejezték a társadalmi életünk köréből. IX/3. rész: A társadalom színpadán: A szerep (színes). 20.40 Tv-híradó, 2. (színes). 21.00 A sors iróniája. Magyarul beszélő francia film (színes). 22.20 Képzés.

MÁRCIUS 9., SZERDA

1. MŰSOR

- 8.00 Idősebbek is elkezdhetik. Tévétorna (ism., színes). 8.05 Iskolatévé. 9.45 Delta. Tudományos híradó (ism., színes). 10.10 A Hamr család. Magyarul beszélő csehszlovák filmsorozat. XI/3. rész: A gazda. 11.10 A cirksúz új csillaga. Francia film (ism., színes). 12.05 Képzés. 13.40 Iskolatévé. 15.55 Hírek. 16.00 A lángoló föld. Szovjet dokumentumfilm. 17.35 Reklám. 17.40 Képzés. 17.45 A nyelv világa (színes). 18.35 Kertünk - udvarunk. R riportfilm. 18.55 A Közöségszolgálat tájékoztatója. 19.00 Reklám. 19.10 Idősebbek is elkezdhetik. Tévétorna (színes). 19.15 Esti mese. 19.30 Tv-híradó (színes). 20.00 Állatok olimpiája. Angol rövidfilm (színes). 21.00 A hét műtárgya. Mednyánszky László: Szerbiában (színes). 21.10 Műkorecsolya világbajnokság. Párosok versenye. Közvetítés Helsinki (színes). 22.15 Tv-híradó, 2. (színes).

2. MŰSOR

- 20.00 A Japán Televízió estje. Bevezető (színes). 20.25 A tenyészett gyöngy. Rövidfilm (színes). 20.35 A szíves óra. Magyarul beszélő japán tévéfilm (színes). 22.05 Smetana: Moldva (színes). 22.15 Képzés.

MÁRCIUS 10., CSÜTÖRTÖK

1. MŰSOR

- 8.00 Idősebbek is elkezdhetik. Tévétorna (ism., színes). 8.05 Iskolatévé. 12.40 Képzés. 13.55 Iskolatévé. 16.50 A vidám élet háza. A Pécsi Nevelési Központ. A pécsi körzeti stúdió műsora. 17.35 Kikapcsoló (színes). 17.50 Telesport. 18.20 Pedagógusok fóruma. "Lesz-e bárka...?" III. rész. 18.55 Reklám. 19.10 Idősebbek is elkezdhetik. Tévétorna (színes). 19.15 Esti mese (színes). 19.30 Tv-híradó (színes). 20.00 Mint oltott kéve. Sárközlé Gyöngy regényének tévéfilmváltozata. VII. rész (színes). 21.10 Panoráma. A külpolitikai szerkesztőség világpolitikai magazinja (színes). 22.10 Tv-híradó, 3. (színes).

2. MŰSOR

- 18.45 Sorstársak. A pécsi körzeti stúdió rehabilitációs műsora (ism.). 19.05 Unser Blüdschirm (ism.). A mi képernyőnk. A pécsi körzeti stúdió német nyelvű nemzetiségi műsora. 19.30 Tv-híradó (színes). 20.00 Szeme. Tudományos figyelo. 20.50 Tv-híradó, 2. (színes). 21.10 Kikapcsoló (ism., színes). 21.25 Műkorecsolya világbajnokság. Férfi szabadonválasztott gyakorlatok. Közvetítés Helsinki felvételeiből (színes). 22.30 Képzés.

MÁRCIUS 11., PÉNTEK

1. MŰSOR

- 8.05 Idősebbek is elkezdhetik. Tévétorna (ism., színes). 8.05 Iskolatévé. 11.00 Képzés. 13.45 Iskolatévé. 15.15 Aki mer, az nyer. IV. rész (ism.). 15.55 Hírek. 16.00 Felelet. Déry Tibor regényének tévéfilmváltozata. VIII/5. rész (ism.). 17.30 Reklám. 17.25 Pannon krónika. A pécsi körzeti stúdió magazinműsora. 17.55 Képz

Pedagóguskórusok Debrecenben

Mint arról már lapunkban hírt adtunk, március 4-6. között Debrecenben rendezik meg a pedagóguskórusok VIII. országos találkozóját. Az érdeklődők kedvéért most részletesen ismertetjük a nagyszabású fesztivál részletes programját.

A találkozó március 4-én 17 órakor a Kölcsey Művelődési Központ előcsarnokában ünnepélyes megnyitással kezdődik: a résztvevőket dr. Gyarmati Kálmán igazgató köszönti, majd a kórusok közös éneke következik. 17.30-kor a kórusok képviselői megkoszorúzzák a Bartók-, illetve Kodály-emléktáblát. 19.30-kor a Bartók teremben kerül sor a debreceni Kodály Kórus és a Szolnoki Szimfonikus Zenekar oratórium-estjére, Gulyás György vezényletével.

Március 5-én 10.30-kor a művelődési központ színháztermében kezdődik a tulajdonképpeni kórushangverseny. Fellép a pécsi Nevelők Háza rézfúvós kvintettje, a kazincbarcikai Pedagógus

Női Kar, a tiszafüredi Pedagóguskórus, a törökzentmiklósi Liszt Ferenc Pedagóguskórus, a hajdúszoboszlói Városi és Pedagóguskórus, a vásárosnaményi Liszt Ferenc Vegyeskar. 15.30-tól a következő kórusok mutatják be műsorukat: a fehérgyarmati járási Városi Művelődési Központ Vegyeskara, az edelényi járási Pedagóguskórus, a debreceni Pedagógus Vegyeskar, a hajdúböszörményi városi Pedagóguskórus, a szerencsi járási Pedagóguskórus, a kecskeméti Pedagógus Enekkar

Ezt követően dr. Ács István, a városi tanács elnöke mond zárót, majd a kórusok közös előadásában Szokolay Sándor Öreg tanítói üzenete című új műve hangzik el a szerző vezényletével.

Március 6-án 9 órától a művelődési központ konferenciatermében szakmai tanácskozást tartanak, a résztvevők közös előadásában Szokolay Sándor Öreg tanítói üzenete című új műve hangzik el a szerző vezényletével.



Pónik a Hortobágyon

Pónilovak érkeztek a Hortobágyi Állami Gazdaságba. Nyáron már a gyerekek is lovagolhatnak.

Fotó: Kőszeghy György

Óvodai és bölcsődei előjegyzés

Debrecen óvodáiba és bölcsődéibe 1983. március 7-től 11-ig jegyezhetőek elő a gyermekek a szülők. Óvodai előjegyzésbe vehető az a gyermek, aki 1984. május 31-ig betölti 3. életévét. Bölcsődei előjegyzésbe vehető az a gyermek, akinek édesanyja 1983. szeptember és 1984. má-

jus hónap között munkába szeretne állni.

A közzétárolásról, az előjegyzés napenkénti időtartamáról az egyes intézményekben adnak felvilágosítást.

A gyermekek felvételéről bizottság dönt. A döntésről a körzeti óvodákban, bölcsődéikben kaphatnak tájékoztatást a szülők.

Mesebeli kincs

Nincs ember, aki ne ismerné a történetet. Jancsi és Juliska az erdőbe indul szüleiével. Némely változatban csak édesapjával. Fát vágnak, rőzsét gyűjtenek. Amikor befejezik a munkát, apjuk szekérrel indul, s amíg odajár, a kislány és a kislány eltéved a rengetegben. A gyermekermésztől változatban a szülők azért „vesztik” el őket, mert oly nagy a szegénység, hogy nem futja betevő falatra.

A bolyongás után a gyerekek eljutnak a mézeskalácpalotához, és végiglik a vasorrú bábával való találkozás szörnyűségeit. Ezután következik a szerencsés befejezés. A gonosz boszorkány a lányok között ég, a gyerekek pedig hazatérnek a szülői házhoz, mindenki boldog, s ezzel véget is ér a történet.

Nem így a közelmúltban megjelent Jancsi és Juliska viszontagságait bemutató diafilmen. Az alkotók még egy fordulattal tették (a szó szoros értelmében) gazdagabbá a művet. A boszorkány füsttét vált, s „abban a szempillantásban előtűnt egy kincsesláda, tele rubinnal, gyémánttal. Összeszedték a sok kincset, kosarukba rakták mindent...”

Hogy a pénz nem boldogít? Ugyan kérem, ez csak mese... (fizek)

HÍREK

HÍRSZERKESZTŐ: KISS DEZSŐ PÉTER — TELEFON: 12-144

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS AZ ORSZÁG TERÜLETÉRE PÉNTEK ESTIG:

Az ország keleti részén általában kevés lesz a felhő, csapadék nem várható. Más-hol változóan felhős időre kell számítani, és egy-két helyen előfordulhat eső, illetve hószállingózás. A többfelé erős, néhol viharos északi szél mérséklődik. A hőmérséklet hajnalban —2, —7, pénteken kora délután 2 és 7 fok között alakul. (MTI)

1983. MÁRCIUS 4., PÉNTEK KÁZMÉR NAPJA

A Nap két 6.20 — nyugszik 17.32 órakor (Debreceni adatok: 6.10 és 17.22 óra)

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Kilencven évvel ezelőtt, 1983. március 4-én született Füzügyarmaton, és 70 éves korában, 1983. áprilisában halt meg Rákos Ferenc jogász, a jogtudományok kandidátusa, író és műfordító.

A budapesti egyetemen 1916-ban szerzett jogi doktorátusát, majd, s már az 1910-es évek elejétől aktívan részt vett az SZDP munkájában. Végigharcolta az első világháborút; 1918 őszén a kispesti Munkástanács elnöke volt. Részt vett a KMP megalapításában, s a Központi Bizottság tagja lett. A proletárdiktatúra idején a Budapesti Forradalmi Törvényszék elnöke, majd a Forradalmi Törvényszék elnöke és a Szövetséges Intéző Bizottság tagja, rövid ideig pedig a Vörös Ország főparancsnoka. A fehérgyarmati elő Ausztriába menekült, ahol 1920-ig internálták. Ekkor a párt Ungvárra költözött, s az ottani pártlapot szerkesztette, majd Bécsbe visszatért. A Proletár című lap szerkesztője lett. 1925-ben a Szovjetunióba költözött, s különböző felelős funkciókat töltött be. A úrvénységűek áldozataként hosszú éveket (1938-1946) töltött munkatáborban, majd kényszer-lakásban, míg végül 1956-ban rehabilitálták.

Miután 1948-ban hazakereszt, irodalmi munkából élt, később könyvtudományi igazgatóként dolgozott. 1956-tól a Legjobb Úgyesség politikai főosztályát vezette. 1960-ban történelmi nyugdíjazással. Számos jogi tanulmány, orosz tudományos és szépirodalmi műveket fordított; ebeszé- lésait, kritikáit, cikkeket több irodalmi folyóirat közölte.

EPER IZÓ GYÜMÖLCS-KRÉM.

Mélyhűtőben egy évig is eltartható az a gyümölcskrém, amit januártól a Győri Hűtőházban állítanak elő. A többek között süritett tej felhasználásával készített vitamindús csme- gét eper, málna és meggy ízestéssel málnagy pohár- kákban hozzák forgalom- ba.

FELVÉTELIZŐK FIEGYELMÉBE!

A Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola előkészítő tagozata az 1983/84-es tanévre 8-13 éves korig felvételt hirdet rendkívül tehetséges gyermekek részé- re. A zongorázní, hegedűnői és gordonkázni szerető zenekarok jelentkezési lapot a főiskola tanulmányi osztályán (Budapest VI., Liszt Ferenc tér 8. szám) április 30-ig igényelhetnek.

ÁLLATORVOSI ÜGYELET.

Március 5-én, szombaton reggel 6 órától vasárnap reggel 6 óráig dr. Bernádné Ernő (Debrecen, Arany János utca 52., telefon: 10-831), vasárnap reggel 6 órától hétfőn reggel 6 óráig pedig dr. Nagy László (Debrecen, Huszár G. utca 15., telefon: 11-391) lesz az ügyeletes állatorvos.

GYERMEKSZÍNHÁZ A TELEVÍZIÓBAN.

Az Alföldi Gyermekszínház Lázár Ervin Mese című műsorát a televízió is filmszalagra veszi. A színház tagjai e célból tartózkodnak jelenleg Budapesten, az MTV szék- házában.

PANTOMIMMŰSOR.

Március 6-án, vasárnap 19 órától a Kölcsey Művelődési Központ színháztermében Eg és pokol címmel mutatja be legújabb — Vangelis zenéjére koreografált — pantomimműsorát M. Kecskés András. A program első részében a Conpus pantomimegyüttes Etűdök No 2 című összeállítását láthatják az érdeklődők.

Gépkocsi-átvételi sorszámok

1983. március 1-én

Trabant Hyc. Lim (Bp.)	103
Trabant Lim. (Bp.)	82
Trabant Lim. (Deb.)	9786
Trabant Combi Spec. (Bp.)	6234
Wartburg Lim. (Bp.)	8134
Wartburg de Luxe (Bp.)	11224
Wartburg Lim. tt. (Bp.)	1362
Wartburg de Luxe tt. (Bp.)	2110
Wartburg Tourist (Bp.)	4171
Skoda 105 (Deb.)	32399
Skoda 120 (Deb.)	7812
Skoda 120 GLS (Bp.)	304
Lada 1200 (Debrecen)	13020
Lada 1300 (Debrecen)	5777
Lada 1500 (Debrecen)	5885
Lada Combi (Debrecen)	2425
Moszkvics (Bp.)	12052
Polski Fiat 1500 (Bp.)	15138
Polski Fiat 1500 (Bp.)	3532
Dacia (Debrecen)	5349
Zastava (Budapest)	1180

KÖZLEMÉNYEK

Bérettyőújfalui városi Tanács V. B. műszaki osztálya a Vörösmarty, Rákóczi és Madách utcákban levő szanált épületekre árverést hirdet. Az árverési részvétel feltétele, a kiállítás ár 10 százalékanak előzetes letétbe helyezése. A szanálódó épületek jegyzéke a városi tanács vb. hirdetőtábláján 1983. március 3-tól március 9-ig megtekinthető. Az árverés helye és ideje: KIOSZ-székház (Rákóczi u. 1. sz.) 1983. március 3-án, 9 óráig. Városi tanács vb. Bérettyőújfalui. (x)

TITASZ V. Debrecenben a Komlóssy utcán megépített ir- adóállomást és a hozzá tartozó 1-4V-os kábeleket március 3-án feszültség alá helyezte. A léte- sítésmunkák érintése életveszélyes! (x)

Áramszünet lesz március 9-én, 8-16 óráig a Vas Gereben, Dicsőfi utcában végig, a Nyiregyházi utcán, a Dicsőfi utcától a Lefkóvits utcáig. (x)

Dr. Imre Gyula szülész-nőgyógyász magánrendelését megkezdte. Micsurin u. 80. l. em. 5. Rendel: kedd-péntek 18-19 óráig, 5. 5-9-os, 29-es busz végállomásánál. (x)

Ertesztjük vendégeinket, hogy 1983. március 7-én a Nagyerdő Gyógyfürdő zárási időpontja 18.00 óra helyett 17.00 órára módosul. Kérjük vendégeink meg- értését. Debreceni Víz- és Gyógyfürdő Vállalat. (x)

Felhívjuk bértilnok figyelmét, hogy mindhárom fűtőbe kabine- berlet váltására lehetőség nyílt. Kabinberletek változtatásán áron a Nagyerdő Gyógyfürdő érté- ckeléskéntárban — a gyógyfürdő klinikai felőlő bejáratánál — válthatók. 1983. március 15-től április 25-ig a fűtőfűtő péntekig 9-től 12 óráig. Ezen időpont után a beérkező igényeket az érkezés sorrendjében tudjuk figyelembe venni. Debreceni Víz- és Gyógyfürdő Vállalat. (x)

Debrecen ma

Fotókiállítás a Kölcsey Művelődési Központban

A szemnek tetszetős, csodálatos színeket ragyogtató és fotóművészeti értékeket is fölvilágító fotográfiák látha- tódnak a központi kiscsarnok- jában. A kiállítást március 3-án délután Borbély Miklós, a Debrecen városi Tanács el- nökkelhelyettese nyitotta meg.

A kiállított negyven fotót a debreceni Művészeti Fotó és Szolgálatok Ipari Szövetkezet munkatársai, Bőr Anna, Dre- mák Albert és Máthé András készítették. A zömmel Máthé András munkából álló tárlat célja egyrészt, hogy a fény-

nyel írt képek révén tiszte- legjen a fejlődő-szépülő me- gyeszékhely előtt, másrészt pedig, hogy betekintést nyújtson a szövetkezet mű- helyébe, ahol a hetvenes évek végén végrehajtott kor- szerű beruházás eredménye- ként ma már szinte világ- színvonalon kezelik a fény- képezés egyre népszerűbb színes technikáját.

A Debrecen ma című foto- kiállítás április 3-ig naponta 10-19 óráig látható a Kölc- sey Művelődési Központ kis- galériájában.

Baromfikeltetést végző magánszemélyek figyelmébe!

A mezőgazdasági és élel- mezésügyi miniszter 34/1982. (XII. 30.) MEM-számú ren- delete újból szabályozta a baromfikeltetők működését. A rendelet a megyei állat- egészségügyi és élelmiszer- ellenőrző állomások felada- tává tette a keltetők teljes felügyeletét. Ezek az állo- mások, elsősorban az állat- egészségügyi gondok meg- előzése érdekében, a magán- keltetők létszámát felméri- k. Ezért felhívjuk a baromfi- keltető tulajdonosokat (üzem- bentartókat) figyelmét, hogy kötelesek a keltetők üzeme- meghaladó időtartamú szü- neteltetését, valamint a kel- tető megszüntetését írásban bejelenteni a megyei állat-

egészségügyi és élelmiszer- ellenőrző állomásnak (Debrecen, Diószegi út 30., postafi- cse 1.). A tulajdonos (üzem- bentartó) nevét, telephelyét, a keltető helyét, a keltetőgé- pek számát, gyártmányát, tí- pusát, nevét, valamint a kel- tetők kapacitását a keltetni kívánt baromfifajok megne- vezését és a tenyésztőjét szállított felsorolását tartal- mazó bejelentést az üzeme helyezett megelőzően leg- alább öt nappal kell megten- ni. A bejelentés elmulasztása szabálysértéssel jár. A kelte- tők működésének előírásá- ról minden bejelentőt külön körlevélben értesít a Hajdú- Bihar megyei Állategészség- ügyi és Élelmiszer-ellenőrző Állomás.

MAKRAMEKÉSZÍTÉS.

Bőrmunkákkal és makra- mékészkészítéssel ismerkedhet- nek a gyerekek március 5-én, szombaton 10 órától a Kölcsey Művelődési Köz- pont gyermekkövetésében.

PESTRE UTAZÓ ISKO- LÁSOK FIGYELMÉBE!

A Magyar Nemzeti Galéria közli, hogy a Mátyás királyi és a magyarországi rene- szánsz című kiállítás június 28-ig látogatható. Kérjük az iskolás csoportokat, hogy a torlódások elkerülése érde- kében egy héttel jelezzék érkezésüket a 160-100/534-es telefonon.

NÓNAP HAJDÚSZOVÁ- TON.

Hajdúszovát község vöröskeresztes szervezete március 5-én, szombaton nő- napi ünnepséget tart. A mű- velődési házban tartott ren- dezvényen többek között a helyi gyermek néptánc- szakkör gondoskodik a ven- dégek szórakoztatásáról.

SZERENCSES DIÁK- LÁNY.

Az Állami Biztosító „Csokoládé” akciójának egyik fődíját, egy kemping kerékpárt, nyerte Cirkus Ágnes, a Pallagi út 11. szám alatti kollégiumban lakó egyetemi hallgató.

MOZI • SZÍNHÁZ • TV

MOZI

Adj, király, katonát! (magyar, 16). Apolló 4. Meteor n. 8. Egy kis nappal (bolgár). Vig n. 10. Karla hárszék (cseh). Mű- vész f. 8. Üldözők (amerikai, 16). Apol- ló 9. n. 12. f. 2. Vig hn. 4. n. 7. f. 9. Egy elvált férfi ballépés (amerikai). Kilnka 5. Falak (magyar). Híradó f. 12. hn. 2. hn. 4. hn. 6. Félelem a város felett (fran- cia). Delta f. 6. Hair (amerikai). Horváth Ar- pád 8. A XX. század kalózái (szov- jet). Híradó f. 10. hn. 8. A két lagúna (amerikai). Vig kamara f. 5. f. 7. Lúdas Matyi (magyar). Me- teor mese n. 6. Manhattan (amerikai). Mű- vész 5. Száguldas gyilkosságokkal (amerikai). Apolló 6. 8. Szuperexpressz (japán). Me- teor mese n. 6. Vasárnapos férfi (angol). Me- teor mese n. 6. Zárkórú előadás: Meteor 3.

TELEVÍZIÓ

BUDAPEST, 1.: 7.58 Műsoris- mertetés. 8.00 Idősebbek is el- kezdhetik... Tévótorna. 8.05- 11.00 Iskolatévő. 11.00 Képzés. 12.45-15.45 Iskolatévő (ism.). 15.52 Műsorismertetés. 15.55 Hi- rék. 16.00 Felelet. Dary Tibor regényének tévéfilmváltozata VIII/4. (ism.). 17.20 Vendégeink voltak. 17.40 Képzés. 17.45 Ot percc meteorológia. 17.50 Reklám. 17.55 Keresztkeredés. 18.00 Egy óri mesterseg. 200 éves a díszgyö- papír. 19.00 Reklám. 19.10 Idő- sebbek is elkezdhetik... Tévó- torna. 19.15 Esti mese. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Petrocell. Amerikai bűnügyi tévéfilm. Meg nekem... 20.45 Ötlet- meccs. V. rész. 22.05 Tv-hí- radó. 3. 22.15 Mal svájci film- művészet. Hogyan csináljunk svájci? Svájci filmsztrita.

BUDAPEST, 2.: 20.00 Műsoris- mertetés. 20.01 Steps Quintet. 20.02 Reklám. 21.55 A gépek képek restaurálása. Francia rö- vídfilm. 20.45 Tv-híradó. 2. 21.05 A Budapestten túli ország. A pécsi körzeti stúdió portrému- sora Hallama Erzsébet íróról. 21.50 Reklám. 21.55 A gépek kora. Kanadai film. 22.25 James Last Londonban. 23.55 Képzés.

POZSONY, 1.: 9.20 Kicsinyek magánja. 9.30 Tévójáték (ism.). 11.05 Tv-magazin (ism.). 11.45 Világíradó (ism.). 16.15 Rövídfilmek. 17.15 Kék fény.

SZÍNHÁZ

CSOKONAI: Ma 7 órakor: Vá- nya bácsi — Kossuth-b.

MOV. KÖZPONT: Ma 7 óra- kor: Traviata — Erkel-b.

VILÁG PROLE...
HAJDÚ-BIHARI
 XL ÉVFOLYAM
 54. SZÁM
 ÁRA: 1,80 FORINT
 1983. III. 5., SZOMBAT
 A MAGYAR...
Pedagóguskórusok
 VIII. orsz...
 Dr. Gyarmati...
Emelk...
az inf...
megbe...
 Sajtótájékoztató
 Márciusra...
 különböző...
 ország...
 egész...
 telen...
 letek...
 Cson...
 Veszprém...
 meg...
 a kórházak...
 vagy...
 részle...
 lalatt...
 rendelt...
 ellátás...
 zavart...
 deké...
 a főv...
 mégy...
 nekben...
 annak...
 feltéte...
 védőme...
 nyom...
 szerve...
 deket...
 a kórh...
 méger...
 sítók...
 leti...
 szolgá...
 tók...
 K. B...
 influenza...
 járvá...
 meg...
 zés...
 geiről...
 az...
 ves...
 intézk...
 tatták...
 a sajtó...
 teken...
 az Eg...
 nisztér...
 — A...
 járvá...
 gyunk...
 a köve...
 ezért...
 az inf...
 gedés...
 száma...
 se vár...
 — A...
 Minisz...
 tár...
 osztá...
 vez...
 nem...
 lehet...
 por...
 tároz...
 hogy...
 okozó...
 vírus...
 let...
 terjed...
 mily...
 garancia...
 arra...
 egyszerű...
 átvész...
 lyuk...
 influenza...
 z...
 teg...
 5-...
 20-...
 néh...
 év...
 eltel...
 nek...
 ok...
 a kü...
 vari...
 áció...
 nak...
 Ezek...
 kombin...
 fert...
 elme...
 l...
 t...
 Ha...
 luenza...
 A-vír...
 vesz...
 ély...
 al...
 ki...
 azzal...
 szer...
 egész...
 lakoss...
 Hazánk...
 évek...
 leza...
 nvítva...
 nem...
 sül...
 vány...
 a meg...
 het...
 lefo...
 l...
 nyek...
 eddie...
 a szá...
 z...
 kvak...
 tud...
 Az...
 influenza